

Madrid, en mes... Provincias, trimestre... 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad... ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5... Número suelto, 10 céntimos

EL DEBATE DE AYER

Lo que oímos y lo que esperamos

Prosiguió ayer el debate sobre el problema de Marruecos, iniciado en el Congreso el día anterior. Concluyó su discurso nuestro compañero Leopoldo Romeo: obra concreta, documentada, plena de observaciones de hecho y de cifras representativas de un nuevo sistema de política africana.

¡Ah! Pero entre él y nosotros, y cuantos como nosotros piensan, hay una diferencia sustantiva, que ayer señalaba el comentario unánime, al terminar la sesión del Congreso: la de la autoridad personal y la libertad moral para expresarse en tal forma.

Nuestro régimen constitucional y parlamentario descansa sobre el sistema de los Gobiernos de gabinete. No hay entre los ministros la distinción que culmina, por ejemplo, en la nueva Constitución irlandesa.

Pero si el Sr. Cambó pensaba entonces según ayer pensó alto en el Congreso, ¿cómo se explica que aceptara una cartera, y la aceptara después de larga mediación y de un diálogo íntimo con el presidente del Consejo, que refirió toda la Prensa, y aceptase nada menos que la cartera de Hacienda, donde había de residir el aspecto económico y financiero de la guerra, acaso, por circunstancias diversas, el más agudo, el más grave, el más trascendental para España?

Y el Sr. Cambó no nos explicó tampoco cómo se compadecía su teoría de ayer con aquella otra, de hace bien pocos años, según la que Marruecos era para nuestro país no más que un valor de cambio; ni tampoco cuidó de precisar hasta dónde, en extensión y en profundidad dentro de la zona, llega «la costa» a que ayer aludía; ni, en fin, justificó cómo, con su voto, pudieran enviarse a Marruecos ciento setenta mil hombres, cifra evidentemente desproporcionada y absurda, si todo lo que había allí de hacerse era lo que el Sr. Cambó ayer defendía, y aun lo poco que ha logrado el alto comisario, separándose también de los planes y de la naturaleza de la ocupación preconizada por el diputado catalán.

La política y el gobierno de los pueblos serían oficio más vil todavía que la horrible decadencia de las costumbres públicas españolas deja suponer, si pudiera licitamente hacerse sin protesta de nadie lo que ha hecho en los últimos meses, y remató con su discurso de ayer, el Sr. Cambó. Los soldados nuestros y los millones perdidos, ¿cómo y para qué? ¿Para servir exclusivamente el interés de Inglaterra y la ambición de Francia, según ayer dijera el Sr. Cambó? ¿Por qué no lo dijo y lo mantuvo, en el Gobierno y fuera del Gobierno, desde Agosto de 1921 hasta Marzo de 1922?

¿Cuántas vidas y cuántas pesetas nos habríamos ahorrado? Dicho tardamente, ineficazmente, como ayer lo dijo el Sr. Cambó, su discurso no era un canto de esperanza ni siquiera un fallo de justicia; era, sencillamente, un sarcástico epitafio.

Peró aún, en ese aspecto del asunto, resta una explicación, que no puede omitirse, que no sería ni honrada que se omitiera y que no creemos que las izquierdas estén dispuestas, por acción directa o por torpeza de acción, a que resulte omitida: la de los propios señores Maura y La Cierva, principales responsables de la política de la guerra, directamente condenados ayer por su propio ex compañero de Gobierno. Parece que así lo comprende y ha de practicarlo el ex ministro de la Guerra. En cuanto al Sr. Maura, si con uno de sus habituales gestos de actor mal comprendido pretendiera salir del paso, estará hartamente justificado que le traiga sumariamente a la realidad cualquiera de los ingenios de la galería. No están los tiempos para superdesdenes, ni los muertos de Africa han de enterrarse con respuestas de retórica malabarista.

¿Qué pasó de Agosto a Marzo? ¿Por qué fracasó la acción militar? ¿Qué se dijo y se acordó en el conciliábulo de Pizarra? ¿Por qué se disolvió, con la misericordiosa ayuda del conde de Romanones, aquella situación, monopolizadora del acierto, de la energía y del famoso «patriotismo»? Esto es lo que hay que saber. Y sin saberlo, mal harán las oposiciones en prestarse a que el debate se extravíe.

Finalmente, lo que tampoco puede admitirse es que el Gobierno, como pareció deducirse ayer de las breves palabras del Sr. Sánchez Guerra, aguarde a informar y a opinar en último término entre todos los oradores del trascendental debate. No, esto no debe ser; no puede ser, sin olvidar toda idea de relación entre el Gobierno y las Cortes y aun la mecánica más elemental en la vida parlamentaria. Los oradores de la Cámara no han de dedicarse a juegos de adivinación, ni menos a opinar por pasión o por capricho. El hecho, el dato, la cifra, los planes—que son su consecuencia—sólo el Gobierno los posee y sólo él también puede y debe suministrarlos a la Cámara, estableciendo una ponencia, sin la cual la discusión degenerará fatalmente en una serie de disquisiciones o en un tejido de incongruencias. Sólo sobre tal ponencia ministerial el Congreso deliberará eficazmente. Y, aceptándola, modificándola o rechazándola, las Cámaras, en nombre del país, dirán la última palabra.

La huelga de Asturias

Ha estado a despedirse del ministro del Trabajo la Comisión de patronos hueleros de Asturias, que vino a Madrid llamada por el Sr. Calderón para intervenir en el conflicto obrero planteado en la cuenca minera de aquella región.

Los patronos hicieron presente al ministro que anoche salían para Asturias, y que mantienen en firme la actitud ya conocida, o sea, aceptación del 10 por 100 de rebaja en los jornales, o en sustitución de esta rebaja, media hora de aumento de jornada.

NOTICIAS DE ASTURIAS

Se declara otra huelga.—Una nota del Sindicato

Oviedo, 30.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las minas de hierro «Grandeza».

Justifican esta actitud por haber sido fijado en las bocas de las minas un cartel anunciando que, a partir de mañana, se rebajan los salarios en un 10 por 100.

El Comité ejecutivo del Sindicato minero ha publicado una nota oficiosa, proponiendo a toda persona que desee proteger a los hijos de los huelguistas, se suscriban a la cuota semanal que estime conveniente.

El Comité, por su parte, se encargará de hacer llegar a poder de los padres de los niños la cantidad donada.

En los principales pueblos de la provincia los representantes del Comité se encargaron igualmente de recoger cantidades con igual destino.

De esta forma podrá evitarse que los niños de los huelguistas perezcan de hambre y el triste espectáculo de arrancarlos del seno del hogar.

El Estaiuto de Tánger

Londres, 30.—Se anuncia oficialmente que M. Poincaré volverá a Londres a fines de Julio, para tratar con Mr. Lloyd George el problema de Tánger.

No se ha fijado aún la fecha fija, que depende de la suspensión de las sesiones de la Cámara.

Se espera que Francia e Inglaterra lleguen a un acuerdo sobre Tánger antes de que España sea convocada a una Conferencia.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escorlaza, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

EL ARTICULADO DE LOS PRESUPUESTOS

¿ECONOMIAS EFICACES?

Entre la gente parlamentaria se comenta con fruición el contenido del dictamen relativo al articulado de la ley de Presupuestos, especie de cajón de sastre, en el que, con infracción flagrante de la ley de Contabilidad, se insertan los preceptos más heteroclitos y se da abrigo a multitud de pequeños apetitos, como si no fueran ya bastante todos los amparados por las cifras de los presupuestos parciales.

Entre aquel montón de prodigalidades y de desaciertos, contéñese por excepción un artículo, al que ya ayer aludíamos en nuestra información política, y que merece ser conocido del público y amparado por la Prensa, ya que contra él han comenzado a desatarse ayer mismo las intrigas de los bien hallados en el consabido agujero del queso de Holanda.

Dice así: «Dentro de los treinta días siguientes a la promulgación de esta ley se constituirá una Comisión integrada por diez diputados y diez senadores pertenecientes a las Comisiones generales de Presupuestos y designados por éstas; por los subsecretarios de todos los ministerios, por el interventor general de Administración del Estado y por el presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, que la presidirá. La Comisión estará asesorada de un modo constante por dos funcionarios de cada departamento, nombrados por el ministro titular.»

Esta Comisión permanecerá en su función durante dos años, sin que la disolución de Cortes ni la posible pérdida de la investidura parlamentaria de alguno o de todos de sus vocales modifiquen su composición ni detenga sus estudios y propuestas.

Tendrá por cometido el de proponer al Gobierno: las plantillas definitivas del personal, la regulación de sueldos, dietas, gratificaciones e indemnizaciones de toda clase y la adecuada distribución de aquél de manera que responda precisa y únicamente a las necesidades de los servicios públicos en la medida indispensable para la obtención de los mismos, siendo consecuencia obligada de esas propuestas la de las economías que se deberá introducir en el Presupuesto del Estado por la coordinación del personal en los servicios a que han de estar afectos.

La Comisión organizará sus trabajos y podrá dividirse como lo estime conveniente; pero la ponencia al Gobierno será formulada por el pleno de la Comisión.

Dentro de los seis primeros meses de constituida la Comisión presentará al Gobierno por lo menos la primera de sus ponencias.

El Gobierno, caso de aceptar la ponencia o con las modificaciones que en ella introduzca, presentará a las Cortes el proyecto de ley correspondiente.

El Gobierno podrá anticipar por real decreto, de que dará cuenta a las Cortes, la parte de las propuestas de economía de la Comisión por él aceptadas o modificadas para cuya ejecución no necesite de precepto legislativo.

La Comisión solicitará por conducto de los ministros titulares los datos que necesite para su estudio. Verificará la inspección de todos los departamentos en servicios, haberes, gratificaciones, gastos de material, etc.

Podrá pedir datos y comprobarlos referentes a la asistencia del personal a oficinas, horas de trabajo, rendimiento del mismo, situación de los funcionarios y cuantos antecedentes convengan para proponer las disminuciones y la ordenación general del personal.

La Comisión examinará el presupuesto consuntivo o rendimiento general de cuentas y propondrá, en cuanto se refiera a personal, los acuerdos que estime procedentes.

Para los trabajos de esta ponencia no se nombrará personal alguno. A medida que sea necesario, se pedirá al ministro de cada departamento.

El Gobierno de su majestad presentará un proyecto de ley para separar las categorías de los sueldos, determinando el acrecentamiento de los mismos que permita al funcionario llegar a la categoría media de los haberes de su carrera con mayor celeridad que en las progresiones últimas.

Queda prohibido durante el ejercicio de

este Presupuesto, y hasta que las Cortes no hayan aprobado la revisión en los haberes del personal, incoar expedientes para la concesión de créditos extraordinarios o suplementos de crédito para aumentar personal, ni organizaciones de nuevas plantillas, categorías o sueldos. En lo demás, el Gobierno podrá hacer uso de las atribuciones que le son propias conforme a la ley de Contabilidad.

Queda igualmente prohibido que un mismo funcionario, aun los excedentes activos, pueda percibir al mismo tiempo más de una gratificación, premio e indemnización de fondos del Estado.

UN CRIMEN EXTRAÑO

Caen, 30.—Hace unos ocho días, en una discusión con su querida, un jornalero llamado Gustavo Lacour, de cuarenta y cuatro años, se apoderó de un cuchillo y lo hundió en el vientre de aquélla, causándole una herida grave, de catorce centímetros de extensión. Por una verdadera casualidad no la perforó los intestinos.

Cuando la mujer, llamada Delarme, recobró el conocimiento, su amante, que se había dado cuenta de que sólo estaba interesada la pared abdominal, resolvió volver a colocar en su sitio los intestinos y coser la herida.

—No grites—la dijo—, o te mato. Y con la mayor tranquilidad del mundo cogió una aguja y un bramante, y terminó su tarea en medio de los horribles dolores de la desgraciada.

Al día siguiente, Lacour obligó a su querida a seguir desempeñando los quehaceres de la casa, recomendándole:

—No dirás nada. La infeliz, obligada a obedecer, ahogó sus horribles sufrimientos durante una semana, hasta que los vecinos, tocados de compasión, avisaron a los gendarmes.

La pobre mujer ha confesado la horrible escena que había ocurrido hacía ocho días y ha sido conducida en gravísimo estado al Hospital de Caen. Lacour ha sido detenido.

LAS VIOLENCIAS DEL PANGERMANISMO

El asesinato del doctor Rathenau

Cómo explica Werner Techow su actuación en el crimen

Berlín, 30.—La Policía ha adquirido la certeza de que el atentado contra el doctor Rathenau estaba preparada y madurado desde la Conferencia de Génova.

El cómplice de los asesinatos de Rathenau, llamado Techow, fué detenido en casa de un tío suyo, a donde fué a refugiarse.

La lectura de los periódicos convenció al tío de Techow de la culpabilidad de su sobrino y le denunció inmediatamente a la Policía.

El hermano de Techow, que es un estudiante de diez y siete años, fué también detenido. Los dos hermanos se acusaban mutuamente; pero cuando se presentó su madre ante ellos el mayor empezó a llorar y confesó que él era quien conducía el automóvil de los asesinos. Dijo que creyendo que se trataba tan sólo de un paseo en «autos», accedió a guiar a los asesinos. Poco después, cuando se encontró en los alrededores de la «villa» de Rathenau, tuvo algunas sospechas. Los dos asesinos le amenazaron, revolver en mano, con matarle inmediatamente si no continuaba guiando el coche.

El acusado asegura que no tuvo otra participación en el crimen y que si hubiera conocido el proyecto de los dos asesinos, se hubiera provisto de dinero para poder huir de la Policía.

La detención del ingeniero Kauertz

Berlín, 30.—Esta mañana se ha hecho pública la detención del ingeniero Kauertz, empleado en una fábrica de Dusseldorf. Se cree que el detenido es uno de los asesinos de Rathenau, que se ocultaba con el nombre de Kanuer. Se informó de Dusseldorf el día del crimen, y al informarse de los resultados de las pesquisas policíacas, exclamó delante de otras personas: «Es hora de desaparecer.»

Un complet antisemita

Berlín, 30.—Acaba de descubrirse en Hamburgo un complot cuyo fin era hacer desaparecer a todas las personas israelitas de influencia, y entre ellas al doctor Rathenau.

El estudiante Gunther, secretario de Ludendorff

Berlín, 30.—El estudiante Gunther, uno de los principales cómplices de los asesinatos del ministro de Negocios Extranjeros, fué secretario de Ludendorff, y más tarde colaboró en la «Deutsche Tages Zeitung».

Tierra por medio, por si acaso

Londres, 30.—El corresponsal del «Daily Express» en Berlín telegrafía que Ludendorff, Helfferich y Westrap se disponen a huir de Alemania para evitar que se les detenga.

Contra la organización «Consuls»

Berlín, 30.—Sin esperar a que sea votada la ley de defensa de la República, el Gobierno del Imperio adoptará severas medidas contra la organización «Consuls» y todas las similares.

IDEOGRAMA

El príncipe bueno

Saber lo que produce la vida e ignorar lo que es tal es el acierto de nuestros estudios. A. FREZZEL. Le monde de la mer. Cap. II.

Sobre la tumba del príncipe Alberto de Mónaco deposita la ofrenda de su respeto y de su cariñosa admiración los hombres de ciencia de todas las naciones. Un soberano que, lejos de abandonarse al ocio disipado y a la indolencia viciosa y malsana, consagra su vida al estudio y su fortuna a la creación de uno de los Museos más interesantes con que cuenta la investigación oceánica, bien merece que todos los amantes del saber se descubran ante su féretro y le rindan el homenaje de su devoción entrañable. Los profanos venimos obligados a mirar con respeto casi supersticioso estos estudios, que son para nosotros un arcano, pero cuya importancia futura no es dado medir ni aun a los mismos iniciados. Algún día, cuando las futuras generaciones recolecten el fruto de sus avances y de los desvelos de cuantos a ellos se consagran, se apreciará en todo su valor la labor de este príncipe generoso y sabio, que hoy pueden valorar únicamente en España unos cuantos profesores eméritos, un Odón de Buen, un Ignacio Bolívar, un González Hidalgo o un Lázaro Ibiza.

No ha sido, ciertamente, el soberano Alberto un príncipe de leyenda infantil. No ha matado dragones, ni libertado damas cautivas, ni cabalgado sobre potros indómitos para conquistar en la guerra extensos territorios y laureles inmarcesibles. Sus hazañas han sido pacíficas; sus heroísmos, humanitarios. Ha tenido el valor tenaz de todos los instantes y la secreta y viril energía que no se traduce en desplantes ni descompasadas arrogancias; sin embargo, cuando su amado e incomparable Museo se vió en peligro, durante la guerra europea, demostró su digna entereza en la carta memorable que dirigió al Kaiser alemán, que, acaso, en la frente del Imperio fué la primera piedra de Goliath, y que, de haber vencido el coloso, hubiera costado muy cara al regio coleccionador de cefalópodos, de esponjas, de diatomeas y vibrios, de infusorios y de foraminíferas.

Fué uno de los contados soberanos que honró con su visita a España, y no ciertamente para buscar ocasión de denigrarla, sino para enaltecerla. Una lápida en nuestro Museo Oceanográfico será el menor homenaje que podrá tributarle nuestra ciencia oficial.

\*

Pero el inolvidable príncipe Alberto de Mónaco tenía otra personalidad, que no era muy simpática a los puritanos de nuestras costumbres mojigatas. Era, como si dijéramos, el empresario de la gran casa de juego de Monte Carlo. En la ética de algunos políticos, un Estado puede faltar abiertamente a los Tratados, invadir territorios neutrales, arrasar poblaciones, destruir monumentos, llevar a sus súbditos y a los extraños a la desolación y a la ruina, malbaratar la Hacienda pública, emprender campañas desastrosas, dejar que se corrompan la Administración, la Justicia y la Hacienda, descuidar su fin de cultura y aun poner en serio peligro la integridad de su territorio. Lo que no puede hacer es abrir un Casino en donde los desordenados dejen el dinero, que de todas suertes habian de derrochar, en beneficio de los que trabajan y se educan. Mónaco será siempre para esos escrupulosos moralistas una República maldita y su capital un antro de perversión horrenda. Se cuenta el número de los suicidas que ensangrataron las finas arenas de sus parques, el de las mujeres pervertidas que llevaron la desolación a hogares tranquilos, y se censurará la conducta del príncipe austero que cuidó muy bien de prohibir a los naturales de su país el acceso a las salas de ruleta, echando sobre los extranjeros el cuidado de sostener sus gastos y los de todos sus compatriotas, a trueque de arruinarse y de levantarse la tapa de los sesos.

Demos de lado el problema fundamental de si el juego de azar y de envite debe o no ser lícito, cuestión todavía no bien dilucidada, pero que, por lo que atañe a mayores de edad, únicos que en Monte Carlo son admitidos en las salas llamadas de «recreos», y comprobada la escrupulosa legalidad de las jugadas, no parece que puede ser fácilmente resuelta de un modo negativo, y supongamos que, efectivamente, Mónaco sea funesto a ciertos extranjeros. En primer lugar, hay que hacer constar que esos extranjeros van allí por su gusto, y no forzados, como van a la guerra los que tienen que defender a su patria de las salvajes acometidas de otras naciones. Mónaco jamás provocó guerra alguna, ni de Ejércitos ni de tarifas. Y los visitantes de sus encantadores recintos perdieron su di-

# DE MARRUECOS AHORA SE ESTA NEGOCIANDO CON EL RAISUNI

LAS MEJORES CRONICAS DE LA GUERRA

## La mansión del dolor y de la muerte

(Recomendada en nuestro Concurso. Lema: "Paludismo.")

Insomnio

El silencio nocturno pesa sobre la clínica como una angustia más. De las ampollas eléctricas, largamente espaciadas, mánan unos chorros de luz amarilla. En el claroscuro destacan, sobre la doble ringlera de almohadas, los rostros de los enfermos, que tienen todos— a la luz espectral— como una mascarilla de cera de cirio. Late un reloj secamente, no se sabe de dónde... El silencio, estriado por las respiraciones fuertes, entrecortadas y sin ritmo, se puebla, de vez en vez, de quejidos. Huele intensamente a droga, a desinfectante. Y los minutos pasan lentos, muy lentos, como en una procesión de pesadilla, cuya música fuese el tic-tac del reloj, que late no se sabe dónde...

Una hora, y otra, y otra. El insomnio me agarra esta noche implacablemente y no puedo dormir. ¡Qué interminable la noche en la sala de dolores de un hospital! ¡Qué angustia ésta, de velar y vejar sin poder adormilarse, mientras el enfermo de enfrente a mi cama se rebulle en el hervor de la fiebre! El cerebro se entelara de mil cosas absurdas y se agolpan borrosamente, en zarabanda de alucinación, cosas de las que uno no creyó nunca acordarse... ¿Por qué este tropel de ideas sin sentido? ¿Y por qué esta terca obstinación de contar mil veces las tablas del techo? Si no alcanzo a numerar más que siete, y todas las demás me parecen una única tabla muy larga, ¿a qué esforzarse en contar, y qué me importa a mí las que fueren? Pero, Dios mío, ¿cuántas serán? Y no pasa la noche. Creerías que no va a amanecer jamás. Miro ansiosamente a las ventanas. Y nada. Creyérase que nunca amanecerá...

De pronto, el enfermo de enfrente incorpora, abre mucho los ojos y se desploma pesadamente sobre la almohada. La mesilla de noche ha temblado y una jarra de porcelana, al caer sobre el piso de asfalto, se rompe en mil pedacitos ruidosamente...

Calofrío

Mi vecino está muy grave. Anoche ha tenido una altísima fiebre. Deliraba. Cada cinco minutos pedía agua. Hablaba en alta voz incoherentemente, incesantemente. Un nombre de mujer—¿la madre?—sonó muchas veces en el monólogo angustioso. Por la mañana la fiebre cedió y pude hablarle. Pero a la noche volvió la calentura y el delirio, más terrible aún. Me quedé dormido entre los gritos del enfermo que clamó muchas veces angustiosamente: «¡Mamaret! ¡Mamaret! ¡Mamaret!» A media noche me despertó un rumor de rezos. Inclinado sobre él, el sacerdote administraba al enfermo la Santa Unión. Ya no dormí. Al amanecer, cuando entraba por las ventanas una luz lechosa aún, miré. Temblé de horror. Fuera del embozo tenía el enfermo las manos enclavijadas y yertas y las pupilas muy abiertas; vidriadas, estaban fijas espantosamente en mí...

El número 2

En la cabecera de mi cama hay un rectángulo de papel con un número: el 2. El día que entré me designaron esa, en la larga fila de camas alineadas. Desde entonces perdí hasta mi uniforme y minúscula personalidad de soldado. Ahora soy el número 2, y nada más que el número 2... La frágil chapa de papel sobre mi cama es mi filiación, mi cédula, mi carnet de identidad. El médico receta para el número 2; los enfermeros llevan sus brebajes y drogas para el número 2; mis compañeros informan, hablan preguntan por el número 2 y del número 2... La otra tarde llegó una visita. Dió mi nombre. No me conocían. Añadió mil señas: el Arma, el regimiento. Tampoco. Quizá en otra sala... Pero al marchar, mi visitante dijo el detalle:

—Oiga, enfermero. Me parece que tiene el número 2.  
Y en seguida. Me habían descubierto. Era inconfundible.

Si un día cualquiera hubiera tenido la desdichada ocurrencia de quedarme lúcido y yerto como el que fué mi vecino hasta ayer, el sanitario del turno hubiese exclamado:  
—¡Hombre, la «dión» el número 2! ¡Vaya, pues me ahorro la «dión» de llevarle un sello cada media hora! Lo malo ya es encontrar el nombre para dar el parte. ¿Cómo se llamará este «tío»?...

El nauta de la aventura

Desde el primer momento me interesó la figura del legionario enfermo.

Tenía una bella traza. Alto y musculoso. Eran grandes y negros los ojos, y, al andar, inconfundible el empaque señorial. Le plateaban los cabellos en las sienes, y la vida—una vida turbia y zarandeada—había corcovado un poco su apostura gallardísima. Dos surcos paralelos arabanle la frente, y las arrugas delatoras le abolaban lamentablemente los párpados. Otro terciario, enfermo también, me contó algo del colega enigmático: párrafos truncados, capítulos rotos de una vida zarandeada por todas las rachas y aromada toda ella del divino perfume de la aventura. En el Tercio—en donde hay tantas figuras con aire de leyenda y tantas tragedias inconfesables—tenía el misterio de su existencia—que él se complacía, codiciosamente, en guardar—, un fuerte prestigio novelesco...

Después supe algún detalle más. Era italiano. Vivió siempre una vida de pirueta, de vaivén, de vértigo y de locura. Fué comerciante en Argelia y soldado en Francia, contrabandista en Orán y «gentleman» en París. La fachá y la escarcela, la desfachate y el despalante le abrieron al amor todas las puertas. Traicionó gentilmente a muchas, hasta que una se vengó por todas...

Y poco más, a pesar de su amistad, sabía de su colega el legionario aquél. Un día se concedió un título sonoro, y con él y su prosapia—sin una onza ya—, viajó como un príncipe y paseó por las ciudades raras su hastío de gran señor calavera y arruinado. Entre los terciarios se murmuraba—sin que, claro está, se espantase nadie—que el legionario pretendió, con el título sonoro, borrar un viejo mote carcelero...

Una tarde, hace pocas, este nauta de la Aventura que hablaba siempre un poco altanero, de cosas triviales, sentado en la cama y envuelto en su pyjama de seda—admiración de los pobres enfermos—tuvo un rato de efusión. Y él mismo refirió su ingreso en el Tercio, ese cuartel de bravos que tiene en Millán Astray un caudillaje glorioso.

—Me cansé de vivir—nos dijo—, tenía cuarenta años y ni un ochavo. Tropecé otra vez... La vida, como una mala mujer, volvía a empujarme... ¿Para qué quería los años que me quedaban? ¿A venderlos? Y se fué al Tercio. Millán Astray le advirtió:

—La Legión no quiere voluntarios de más de treinta y cinco años.  
—Yo tengo treinta.  
Sonrió el jefe:

—Está bien. Allí tú. Aquí se cree todo. Venga un nombre: cualquiera... Alistado.  
—Me dieron después un uniforme, y, sin un real, rechazé olímpicamente la prima del enganche... Y aquí estoy. ¡Bah! Cinco años de compromiso. No los cumplí. Me matarán antes. Por ahora ni un rasguño. Pero tendría gracia que aquí, en un Hospital, con estas fiebres que me abrasan todas las noches, estuviese ensayando mi última cabriola. Y en último término, ¡qué más da! ¿La Vida?...  
Reía como un aventurero de antaño: mitad hidalgo y mitad pirata...

Evacuación

Hoy hubo evacuación. En el patio empedrado del cuartel de Melilla, convertido ahora en Hospital de Santiago, roncaban los grandes camiones que llevaban al costado una cruz de sangre, y que hoy conducen al muelle heridos y enfermos, como ayer llevarían municiones y antes quizás transportasen pescado.

Los enfermos se amontonan en el interior. Van todos alegres, ansiosos de oler el aire de España, de pisar tierra de España, de vivir la rregua de convalecencia bajo la comba azul del cielo de España y el alegre deslumbramiento del sol español. Todos los soldados sonríen y la sonrisa—una mueca en algunos—ilumina tristemente sus rostros demacrados...

El día en que el médico entra en la clínica para designar los evacuados—«ahuecados», como dice un vivaracho trompetilla andaluz—, es un día emocional. La alegría de los que se van aumenta la tristeza de los que se quedan... Que es más grande, más compungida, más honda, cuando llenos los camiones cruzan, entre ronquidos, el portón de salida...

GERARDO ALVAREZ LIMESSE  
Cabo del 15.º regimiento de Artillería ligera.

## Notas de Madrid

Relévo del general D. Federico Berenguer

Entre los decretos firmados ayer por el rey figuraba uno disponiendo que el general de brigada de la primera división, D. Federico Berenguer, cesase en el destino que desempeñaba cerca del alto comisario de España en Marruecos.

El general vuelve a mandar la brigada que tenía en Madrid.

Este relevo fué objeto ayer de muchos comentarios.

Los amigos del general Berenguer decían que no había motivo para tales comentarios, pues el interesado había solicitado hace tiempo el traslado.

Otras personas, que se dicen bien informadas, atribuyen esta resolución al desistimiento de operar sobre Alhucemas.

Hablan también de que una de las razones de este apartamiento se funda en discrepancias de criterio político en relación con el protectorado y la oportunidad de su aplicación.

El alto comisario

Se aseguraba en el Congreso que el lunes o el martes vendrá a la Península el alto comisario.

Designación de jueces

El coronel González, de Cazadores, y el teniente coronel Soria han sido nombrados jueces instructores para el juicio contradictorio de concesión de la cruz de San Fernando al teniente coronel D. Manuel González Carrasco, jefe de Regulares de Larache, por su heroico comportamiento el 28 de Abril en el asalto a Feddan Yebel, y al comandante de Estado Mayor Abelardo Amit, por su comportamiento durante el repliegue en la operación del 17 de Mayo último.

Una imagen

La reina Victoria ha regalado una imagen de la Concepción, ejecutada en madera tallada y policromada, a la iglesia de Nador, abierta recientemente al culto.

Dicha imagen estará expuesta de diez a trece horas y desde las dieciséis hasta las veinte, en el estudio del escultor Sr. Iruregui, Sacramento, 10.

¿Suspensión de un banquete?

Se dice que la autoridad militar respectiva no concederá autorización para el banquete que mañana domingo trata de celebrarse en el Palacio, en honor de los oficiales del Tercio residentes en Madrid, por temor a que en dicho acto se exterioricen ideas y se hagan propagandas ajenas en absoluto al justísimo homenaje que se debe tributar a los valientes legionarios.

Por cierto que ayer estuvo en el ministerio de la Guerra el encargado del comedor del Palacio, sin duda para entregar las adhesiones, que ya han comenzado a recibirse.

Sobre los prisioneros

Un telegrama de Albacete da cuenta de que ha llegado a aquel aeródromo un aparato, llevando al padre Revilla.

Preguntado acerca de la afirmación del general Weyler respecto a la oposición que el alto comisario hace al rescate de los prisioneros, rehusó una contestación categórica, aunque luego recordó que él mismo ha dicho que las dificultades para el rescate las presentaron siempre las autoridades españolas.

Tiene la impresión de que el rescate se hará antes de que se cumpla el primer año de cautiverio. Se impone un campés de espera hasta que el alto comisario conferencie en Madrid con el Gobierno.

«Cuando el general Berenguer llegue a la corte—agregó—volveré yo a Marruecos.

Cuanto para esta empresa, que estimo altamente patriótica, con la cooperación de las Repúblicas hispanoamericanas, que están dispuestas a aportar seis millones de pesetas.»

Aclaración necesaria

Extrañarán los lectores que se publiquen informaciones precedentes de Marruecos que contradicen la realidad y que hablan de presentaciones presuntas, de bajas enormes y de otras menudencias, que rectifican lo poco verdad que se sabe acerca de lo que allí ocurre.

Debemos hacer constar nuevamente que esas informaciones son remitidas por empleados de la alta comisaría, a sueldo de la misma y a sus órdenes siempre, que reflejan lo que se les manda decir y que sirven a parte de la prensa española falta de posibilidad de tener información propia, porque la censura no deja lugar a ninguna otra.

Se publican a título de curiosidad y sin responder jamás de su exactitud, muy discutible siempre. Conste así, para evitar que subsista el equívoco.

## Telegrama oficial

Tejer y destejer.—Ayer combatíamos al Raisuni y hoy se está en tratos con él

El parte de Guerra facilitado anoche en el palacio de Buenavista, dice así:

«El alto comisario participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

En territorios Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad. Según me comunica comandante general de Larache, se han leído cartas del Raisuni, diciendo se trasladó de emplazamiento en Buhasen, para estar más en contacto con nosotros y poder continuar negociaciones entabladas, y diciéndonos se mantengan en sus puestos, pues para el Aidel Rehír está todo arreglado.

En Beni-Iseff no se ha visto aún resultado operación día 26.

En territorio Melilla, ayer, a las diez, un grupo enemigo se apoderó de un rebaño en la carretera de Batel a Drius y dió muerte al cabo Francisco Rodríguez y al soldado Bernardino Fraile, ambos del regimiento Ferrocarriís; un tercer soldado del mismo Cuerpo, que trabajaba con ellos en vía de tractocarril, avisó servicio protección, que aunque acudió no llegó a tiempo recuperar el ganado, entablándose tiroteo con el enemigo emboscado también en montes Quelatchá, resultando

herido levemente el soldado Treviño David Peñalver.

Fuerza que protegía tendido línea postes entre Drius y Fontanes, fué hostilizada por el enemigo, repeliendo agresión, con ayuda pequeño refuerzo que salió de posición Sebra, causando dos muertos a los que hostilizaron y continuándose el trabajo sin novedad después repelida agresión.

Al verificarse descubierta posición Anvar occidental, en mañana hoy, enemigo emboscado en barrancos próximo lizo fuego sobre nuestros soldados, que contestaron con disparos de fusil y ametralladoras, resultando herido en pie derecho soldado Ignacio Cuello Salgeroso, del regimiento Príncipe.

En posición Ras Medua se presentó un indígena de kabila Beni-bu-Ithur, entregando un fusil.

Escuadrilla grupo ligero bombardearon aduanas y posiciones enemigas Beni-Urrich y Tensaman.

Un avión de la tercera escuadrilla sorprendió zoco el Jemis Tossanan, disolviendo el zoco, según se comprobó por otro aparato que voló sobre el media hora más tarde. Este mismo aparato provocó un incendio en Harnavien, cerca Sidi Mésaud (Feni-Seid).

Entre antigua posición Morabo y Sidi Abdélah, a derecha e izquierda vista Annual, enemigo ha emplazado dos piezas artillería.

En Peñón Vélez, enemigo ha vuelto a cañonear la plaza, haciendo cuatro disparos y de fusil sólo se ha oído alguno que otro. La plaza ha contestado, no habiendo ocurrido novedad en personal y material.

En Alhucemas, durante noche, se desembarcó convoy.»

## De Melilla

Ramillote de noticias... permitidas por la censura

Melilla, 30.—Han comenzado las obras de reconstrucción del poblado que cerca de Monte Arruit poseía la Compañía Colonizadora, cuyo poblado se encontraba completamente destruido desde los sucesos de Julio pasado.

Parece que en breve se celebrará una fiesta de caridad a beneficio de la Cruz Roja.

También existe el proyecto de celebrar la fiesta del Ahorro postal, otorgándose premios a la virtud, al heroísmo, a la aplicación y a la honradez.

Todas las entidades locales han ofrecido su concurso para la mayor brillantez del festejo.

En las inmediaciones del campo de la Sociedad hípica ha comenzado a funcionar una estación de despojamiento, regalada por la provincia de Vizcaya.

Mañana será trasladado a la Península el cadáver del teniente de Regulares D. Luis Bargas y Montenegro, que murió a consecuencia de los sucesos de Julio. Acompañará los restos un hermano del finado.

En la posición de Ras Medua se ha presentado un indígena, llamado Hamar Kuba Hamed, haciendo entrega de un fusil.

A causa del fuerte viento Poniente se ha visto obligado a volver al puerto el vapor «Ferrolano».

Con rumbo a Alhucemas ha zarpado el vapor «Alerta», siendo escoltado por el cañonero «Recalde» y por el torpedero número 20. Se ha realizado el tendido de las líneas telefónicas en las posiciones de Llaneza y Fontáñez.

Han comenzado los exámenes de árabe.

Cerca de Quebdani ha sido encontrado un sable de oficial, averiguándose posteriormente que había pertenecido al teniente del regimiento de Melilla don Gonzalo Morales Camarés, cuyo paradero se ignora.

## De Ceuta

Cadáver comprado

Ceuta, 30.—Los kabillos de Beniarrós entregaron, mediante compensaciones, el cadáver del teniente de Caballería del regimiento de la Victoria D. Juan Rascón Franco, que prestaba servicio de ayudante del teniente coronel Sr. Ponte Manso de Zufiga, que desapareció en los combates del día 18.

El cadáver, que estaba en completo estado de descomposición, fué depositado anoche en el Hospital Central, donde se estableció la capilla ardiente, velándole sus compañeros.

Hoy verificóse su entierro, cuyo acto constituyó una imponente manifestación de duelo. Fué presidido por el general Alcaína, un teniente coronel del regimiento de la Victoria y por el capitán de Artillería Sr. Cañete, hermano político del finado. El féretro iba envuelto por la bandera nacional, y sobre él, muchas coronas.

Asistió una banda de música y una sección de Caballería del regimiento de la Victoria, que le rindieron honores, y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición y muchos compañeros y amigos.

La inhumación se efectuó en el cementerio de Santa Catalina.

## De Larache

Ocupación de posiciones.—Dos oficiales heridos.—Ponte, mejorado

Larache, 30.—Han salido de Meserah fuerzas de la columna de Larache para realizar una importante operación sobre Sumata, de acuerdo con el plan decidido por el alto comisario, y cuyos objetivos fueron establecer dos posiciones, una en Beni Abdélah y otra en Imarima, entre Rahana y Feddan Ddrá. Un día antes los aviadores hicieron la preparación del avance y la ocupación de los objetivos señalados fué brillante, haciéndose al enemigo numerosas bajas. Las nuevas posiciones han sido denominadas Soldavilla y Merino, en memoria de los dos únicos soldados muertos en la ocupación.

Entre nuestros heridos figuran el bizarro teniente de Polfa indígena Souza—que en Melilla dió muerte al célebre Mizian—y el teniente de Regulares Tejero, herido por cuarta vez en las operaciones de esta zona.

Regresaron las fuerzas a Meserah después de fortificar los objetivos y dejar convenientemente guarnecidas las nuevas posiciones.

no, si lo perdieron, a cambio de un plaer intenso, que reconocen los jugadores y alegan siempre para su disculpa. ¡Ojalá que todos los daños que unas naciones inflieren a otras fueran de esta especie! No los sufrirían sino aquellos que los buscan, y, en todo caso, tendrían el consuelo de saber que sus dispendios y sus pérdidas servirían para fomentar el bienestar de algunos de sus semejantes, y no para ensombrecer el planeta y hacerlo retroceder a las épocas del milenario.

Monte Carlo no ha podido ni puede dñar sino a los viciosos que juegan sin medida y más allá de sus posibilidades racionales. Es ésta una guerra al extranjero en que, al contrario de todas las guerras, la selección no se hace al revés. En todas las rivalidades y luchas entre Estados, los que sucumben son los más fuertes y los mejores, que son los llamados para el servicio de las armas. Mónaco daña únicamente a los envidiosos y a los débiles de voluntad. Suponiendo que todas las naciones fueran como Mónaco y que todos los jugadores perdidos se suicidaran, al cabo de muy pocos años Europa se vería libre de degenerados y de holgazanes; todo lo contrario que sucede por culpa de otros pueblos y de otros gobernantes, que tal vez abominan del juego, pero que hacen morir en las trincheras a la flor de sus juventudes y a lo más selecto de sus nobles intelectualidades.

Pero ni aun en eso el príncipe llorado de Mónaco pudo ser responsable. Monarca constitucional, se limitó a hacer cumplir la voluntad de todos sus súbditos y cuidó muy bien de que los ingresos obtenidos del juego sirvieran al bienestar y rindieran su tributo a la civilización humana, sin distinción de razas. ¡Bello ejemplo, que deberían seguir todos los pastores de muchedumbres!

Honremos la memoria del príncipe bueno, del monarca sabio, del estudioso tenaz e incansable. Los naturalistas le son deudores de magnas orientaciones y de incomparables estímulos; los poetas le debemos la evocación de ese mundo maravilloso e inexplorado del fondo del mar, tanto más deslumbrador cuanto en él se encierran las más sorprendentes magnificencias, los más caprichosos y policromados ensueños, los más gigantescos enigmas, en que el misterio de la vida se esconde como en una urna inmensa de cristal azulado...

ANTONIO ZOZAYA

PEDID EN TODAS LAS LIBRERIAS  
«Del desastre al fracaso»,  
por  
F. HERNANDEZ MIR  
Precio, 4 pesetas  
Los corresponsales y librerías deben hacer sus encargos a la «Editorial Pueyo», Arenal, 6, y a la Administración de este periódico, Sacramento, 5.

## La firma de ayer

Guerra.—Disponiendo que los generales de brigada en situación de primera reserva don Juan Prat y Jimeno, D. Esteban Mur y Martínez y D. Luis Elio y Magallán, vizconde de Val de Erro, pasen a la situación de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al viceministro de la Armada D. Salvador Buhiga y Abad.

Nombrando general de la cuarta división al general de división D. Pedro Lozano y González, que actualmente manda la novena división.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Juan O'Donnell y Vargas, duque de Tetuán y conde de Lucena.

Disponiendo que el general de la segunda brigada de Infantería de la primera división, D. Federico Berenguer Fuste, cesase en la comisión que le fué conferida a las órdenes del alto comisario en Marruecos.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Enrique Chacón y Sánchez.

Disponiendo que el interventor del Ejército D. Manuel Gutiérrez y Chicote cesase en el cargo de interventor de los servicios de Guerra de la sexta región y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de interventor de Ejército al de distrito D. Miguel Sánchez Contador y Carretero.

Nombrando interventor de los servicios de Guerra de la sexta región al interventor de Ejército D. Miguel Sánchez Contador y Carretero.

Concesión de cruces y mandos.

Instrucción pública.—Real decreto nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros Geógrafos a D. Antonio García del Real Manchola.

Idem id. nombrando en ascenso de escala ingeniero jefe de segunda clase del citado Cuerpo a D. Jerónimo Pedro Mathet y Rodríguez.

Idem id. creando cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Ceuta.

Idem id. nombrando para dicho cargo a D. Francisco de Paula Gómez.

Idem id. nombrando delegado regio de Primera enseñanza de la provincia de Albacete a D. José Montoya y Gumucio.

Idem id. nombrando director del Museo nacional del Prado a D. Fernando Álvarez de Sotomayor.

DE BARCELONA

El problema de la Sanidad Militar Los daños de la asimilación

LA POLITICA

El problema de Tánger.-El Sr. Sánchez Guerra presidirá la Delegación española

los diputados y periodistas, el proyecto de modificación del Código de Comercio, y que se dictó como consecuencia de lo ocurrido en el Banco de Barcelona.

El ferrocarril de Val de Zafán.-La ley de Caza y Pesca

La Comisión permanente de Fomento del Senado dió ayer posesión de la presidencia al conde de Gimeno.

Después, la Comisión emitió dictamen, de acuerdo con el Congreso, en el proyecto de ley de construcción de un ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

Asimismo dictaminó, de acuerdo con la otra Cámara, en el proyecto sobre variación del trazado de la línea de Valencia a Tarragona, para evitar un paso a nivel en las proximidades de Valencia.

Por último, acordó abrir una información, durante quince días, sobre el proyecto de ley reformando la de Caza y Pesca.

Dicen de Anja que mejora de su herida en el brazo e teme al coronel de Caballería de Ceuta Sr. Ponte, que se halla en el hospital de aquella plaza rodeado de su familia.

De Tánger

Fracasan las gestiones de rescate Tánger, 30.—Las gestiones que realiza el marqués de Cabra para el rescate de los prisioneros parece que no han tenido éxito.

Hace poco que el marqués, acompañado de dos moros tangerinos y un español, que actuaba como intérprete, estuvieron en Fez; pero las autoridades francesas de dicha ciudad se dieron cuenta de los manejos y le obligaron a salir el mismo día de la citada ciudad, en unión de sus acompañantes, fundándose en que el marqués de Cabra carece de autorización oficial para realizar dichas gestiones.

El marqués se halla en la actualidad en Larache.

Aguntamiento

LA SESION DE AYER

A las once abrió la sesión el alcalde. Se aprueban sin discusión varios asuntos de oficio.

Después de amplia discusión se aprueba el dictamen de Hacienda relativo a la adaptación del personal de varios servicios dependientes de la Contaduría a los nuevos conceptos del presupuesto vigente, adicionándose una enmienda del Sr. Álvarez Herrero para que se cumplan las disposiciones vigentes y a sentencia pronunciada por el Tribunal de lo Contencioso.

(Según tenemos entendido, con este acuerdo resultará que los recientemente ingresados se colocan sobre los que llevan diez y doce años de servicio, y como no hay consignación suficiente quedarán sin colocación un centenar de empleados con muchos años de servicio. ¿Puede ser esto?)

Se aprueba en votación nominal un voto del Sr. Pelegrín, proponiendo, como resultado de las oposiciones celebradas, el nombramiento de seis tocólogos numerarios y 11 supernumerarios, para que sean ampliadas estas plazas, cuyo criterio prospera en votación nominal.

Después de larga discusión se acordó fuese retirada para nuevo estudio la propuesta, proponiendo se accediese a la subida de alquileres que autoriza el real decreto para los locales destinados a la sucursal Este de la Institución de Puericultura.

Se ponen a discusión las bases para la provisión, por concurso, de la plaza de jefe del servicio de limpiezas, entablandose un largo debate, y se desecha en votación nominal varios votos particulares de los señores Sahorit, Jover, Grado y Silva, y por fin, cansados de discutir y gritar se aprueba el dictamen con una enmienda del Sr. Díaz Agero, para que no pueda concursar a la plaza ningún ex concejal.

El Sr. Álvarez Aranz habla extensamente acerca del dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo el allanamiento a la real orden de 29 de Abril último, aclaratoria de la de 28 de Marzo, concediendo a D. José Luis de Oriol un plazo de treinta días para presentar el presupuesto de la parte del proyecto de nuevas vías de comunicación Norte-Sur, correspondiente a la unión de la calle de Nicolás María Rivero con la plaza de Anón Martín. Señala el orador su oposición a la realización del proyecto por los perjuicios que habrán de derivarse de ello, y se lamenta de que se pongan en práctica procedimientos de coacción como el registrado hace pocos días en la asamblea de propietarios a que afecta la reforma.

Los Sres. Martínez Reus, Marcos, García Cortés, Pelegrín y Sahorit combaten igualmente la propuesta, que defienden los señores Sáiz de los Terreros, Alberca, López Baeza y Sánchez Baytón.

En votación nominal queda rechazado el dictamen por 19 votos contra 10.

Es de lo poco bueno que ha hecho el Ayuntamiento, pues realmente es absurdo derribar casas cuando el problema gravísimo es el de falta de habitaciones y lo que se debe procurar es la expansión de la población.

Se acuerda pasar a estudio de las Comisiones correspondientes tres propuestas de los Sres. Maura, Sanz de Grado y Gómez Latorre, y se levanta la sesión a las cuatro de la tarde.

El monumento a Juan Bravo

Segovia, 30.—Con motivo de la inauguración del monumento a Juan Bravo, amaneció hoy la población engalanada.

En la plaza de San Martín, donde ha sido erigido el monumento, quedaron a primera hora ultimados los preparativos para el acto.

A las diez y media llegó de Madrid en automóvil la infanta Isabel, que ostentaba la representación del monarca.

La acompañaban su dama particular, la señorita Margot Bertrán de Lis, y el ayudante del rey teniente coronel de Artillería Sr. Obregón.

También llegaron para asistir a la ceremonia el ministro de Instrucción pública, señor Montejó; el director general de Bellas Artes, Sr. García de León; el director general de Primera enseñanza, Sr. Enriquez Barrios; el director del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Severo Gómez Nuñez, y otras distinguidas personalidades.

Tanto la infanta como el ministro fueron recibidos por el obispo de la diócesis, los gobernadores civil y militar, el alcalde y las demás autoridades y por numeroso público, que tributó a la infanta una entusiasta acogida.

La infanta se dirigió, después de saludar a cuantos la esperaban, a la plaza de San Martín para presidir la inauguración del monumento.

Gracias al regalo de «quincenas», intenta suicidarse

En los calabozos de la Jefatura de Policía intentó suicidarse esta tarde Antonio Jiménez, de diez y ocho años, natural de Madrid. Para lograr su propósito se dió un tajo en el cuello con una hoja de afeitar.

La causa de su desesperación es el llevar tiempo sufriendo «quincenas» continuadas y la prohibición de ver a su madre.

Conflictos sociales

Esta mañana se reunieron en el Gobierno civil las Comisiones de obreros y patronos de la cuenca minera de Figols, con objeto de ver la forma de solucionar el conflicto planteado.

Los obreros se negaron a aceptar la rebaja de tres reales diarios propuesta por los patronos, y éstos, a su vez, no quisieron ni oír la menor proposición de los obreros, por lo que el presidente de la reunión, en vista de la intransigencia de unos y otros, dió por terminada la entrevista, sin que haya la menor esperanza de que se solucione el conflicto.

Continúa sin resolverse el conflicto planteado por los litógrafos en hojalata, quienes se declararon en huelga por no acceder los patronos a las demandas de mejora de jornales que tienen presentadas. Por su parte, los patronos han dirigido una comunicación a sus compañeros los litógrafos en papel, rogándoles no admitir en sus fábricas o talleres a ninguno de los obreros huelguistas. Esta actitud podría tener lamentables derivaciones.

Chicuelo, declarado inútil

Los médicos que componen la Comisión mixta de Reclutamiento han reconocido en la mañana de hoy al diestro Chicuelo, a quien han declarado inútil para el servicio militar.

DE SOCIEDAD

Bodas

En Peñascosa (Albacete) se ha celebrado la boda de la bellísima señorita Consuelo Torres con D. Luis Melgarejo y Tordesillas, hijo de la duquesa viuda de San Fernando de Quiroga.

Fueron padrinos la madre del novio y su hijo, el actual duque de San Fernando. Asistieron a la ceremonia muchas familias que fueron desde Madrid para el enlace.

En la iglesia parroquial de Santiago se ha celebrado la boda de la señorita María Camboro con el Sr. D. Manuel Arguch.

También en la iglesia de Maravillas se ha celebrado la boda de la señorita Paz Méndez-Angulo con el doctor en Medicina D. Eugenio Solórzano García.

Bendijo la unión el sacerdote D. Ramón Molina, cura párroco de Santa Leocadia (Tokdo), íntimo amigo de la familia de la novia.

Fueron apadrinados los contrayentes por la distinguida señora doña Concepción García, madre del novio, y el ilustre artista don Narciso Méndez Branga, padre de la desposada.

Llevaron la cola del traje de la desposada dos preciosas criaturas, nietas del padrino, María Paz y María Pepa Méndez, que estaban sencillamente encantadoras.

Como testigos actuaron, por parte del novio, D. Pedro Checa, D. Julio de la Mata, D. Desgracias Miranda, D. Fidel Soriano y D. Felipe Solórzano, y por parte de la novia, D. Rafael Cos, D. Mariano Fernández del Toral, D. Gonzalo Cantó y D. Rafael L. Casanova.

La concurrencia fué obsequiada con un espléndido lunch.

Descomos a los señores de Solórzano muchas felicidades.

Vorbena aristocrática

La marquesa de Aranda organizó anoche en obsequio de sus amistades una típica verbena.

La fiesta, celebrada en el Campo del Recreo, resultó brillantísima, concurriendo a ella numerosas damas de nuestra aristocracia.

Distinciones merecidas

El rey ha concedido la grandeza de España a los marqueses de Aldama por sus continuas obras de caridad y por la ayuda prestada por la marquesa a las fiestas benéficas de la Cruz Roja.

Con este motivo están recibiendo muchas felicitaciones.

La marquesa de Salobral está también recibiendo muchas felicitaciones por haber sido agraciada con la gran cruz de Beneficencia.

La alta sociedad sevillana ha recibido el nombramiento con gran júbilo, pues conoce sobradamente las grandes prendas personales que adornan a la bondadosa dama.

Peticion de mano Para su hijo D. Juan Jácome han pedido los marqueses del Real Tesoro la mano de la encantadora señorita Pilar Ossorio del Moscoso, hija de los duques de Morcarmar. La boda se celebrará el 2 de Agosto en Jerez de la Frontera.

Tómbola benéfica

Hoy sábado, por la tarde, será el último día de la tómbola organizada a beneficio de la Cruz Roja por la duquesa de la Victoria, y los días 7 y 8 serán los destinados a sufragar los regalos donados por la familia real.

Es de suponer que está muy concurrida.

BRUMMEL

DOCTOR CESAR JUARROS

Obispos rusos condenados

Londres, 30.—Un telegrama de Moscú participa que el Tribunal revolucionario de Orel ha condenado al obispo Serafín a siete años de prisión, y al obispo Nicolás, a tres años, por «manejos contra la apropiación de bienes».

El debate sobre Marruecos

En el Congreso hubo ayer más animación que en los días anteriores, pues el anuncio de un debate político, aprovechando la discusión del dictamen sobre la sección 13, «Acción de España en Marruecos», llevó a la Cámara gran número de diputados y bastantes senadores.

Se reconocía por anticipado mucha transcendencia a este debate.

Antes de que se abriera la sesión conferenciaron con el presidente del Congreso el presidente del Consejo y los ministros de Hacienda, Gobernación e Instrucción pública. Manifestó después el conde de Bugallá a los periodistas que al entrarse en el orden del día se discutiría el presupuesto de ingresos, y a continuación comenzaría el debate sobre Marruecos.

Así, en efecto, se hizo; terminó su interrumpido discurso el Sr. Romeo; le contestó, en nombre de la Comisión, el Sr. Rodríguez Viguera, y habló el Sr. Cambó.

Por separado comentamos el discurso del ex ministro regionalista, que, terminada la sesión, dió origen a apasionadas conversaciones en los pasillos.

Decían algunos que el discurso del señor Cambó envolvía pródigas contradicciones y que no había medio hábil de explicar, después de escucharle, esa permanencia en el Gobierno desde Agosto hasta Marzo, con los Sres. Maura y La Cierva; expresaban otros su curiosidad por oír a éstos, colocados en situación difícil, y no faltaban quienes afirmaban que el Sr. Cambó pretendía con este debate adoptar una nueva postura ante la proximidad de la Asamblea de los parlamentarios de la Liga, en Barcelona.

Hoy continuará el debate, en el que ya ha anunciado que intervendrá el conde de Romanones, y antes de que se reanude habrá un cambio de impresiones de los jefes de la concentración liberal, para adoptar acuerdos con aquél relacionados.

Athucemas y Alcalá Zamora

Hoy por la mañana regresará de San Sebastián el marqués de Athucemas.

Ha salido para París, desde donde se trasladará a Ginebra, el Sr. Alcalá Zamora, con objeto de asistir, en representación del Gobierno español, a la Conferencia del desarme.

La clausura del Parlamento

El Sr. Sánchez Guerra dijo ayer en el Congreso que no tenía aún resuelto que hoy se celebre Consejo de ministros, por tener ocupado todo el día.

Respecto de la clausura del Parlamento, manifestó que no será antes del día 15, pues el Gobierno tiene el propósito de que se discuta el proyecto de Ordenación ferroviaria, suponiendo que éste se aprobará fácilmente, pues por malo que sea siempre será mejor, a juicio del Sr. Sánchez Guerra, que la actual interinidad.

La Comisión de Presupuestos

La Comisión general de Presupuestos, en su reunión de ayer, dictaminó el de las posesiones del Golfo de Guinea.

En este presupuesto se introduce una modificación en beneficio de los funcionarios que viven en aquel clima insalubre. Todo el tiempo que residan allí sin abandonar el cargo se contará doble para los efectos de jubilación.

También acordaron ofrecer un almuerzo el próximo lunes al presidente de la Comisión, Sr. Wais, con motivo del término de sus tareas.

Conferencias políticas

El Sr. La Cierva visitó ayer por la mañana al Sr. Maura, con quien mantuvo una larga conversación sobre los problemas de actualidad y los debates parlamentarios.

El jefe del Gobierno, por su parte, visitó a los Sres. Cambó y La Cierva.

Trataron del proyecto de Ordenación ferroviaria y de la intervención del Sr. Cambó en el debate sobre Marruecos.

Las gratificaciones a los funcionarios

El Sr. Barón ha presentado al articulado de la ley la enmienda siguiente:

«El último párrafo del artículo 42 quedará redactado en la siguiente forma: «Queda igualmente prohibido que un mismo funcionario, sea civil o militar, y cualquiera que fuese el cargo que desempeñe, aun los excedentes activos, pueda percibir al mismo tiempo más que una gratificación, premio o indemnización de fondos del Estado.»

El Instituto Cajal

La Comisión permanente de Instrucción pública dictaminó, de acuerdo con el proyecto de creación del Instituto Cajal, para lo que se destina un millón de pesetas.

Reforma del Código de Comercio

Previos algunos trabajos de preparación para hacer desaparecer las dificultades que pudieran surgir, ayer tarde aprobó el Congreso, sin discusión y sin que apenas se enterasen

NECROLOGICAS

Don Alicia Caravaca

Un hombre notabilísimo, que por su cultura, su talento y su bondad gozaba de grandes prestigios y simpatías, ha muerto recientemente.

Don Alicia Caravaca, notario del Ilustre Colegio de Madrid, era además doctor en Derecho, en Medicina y en Filosofía y Letras; sus dotes de publicista le crearon un envidiable renombre, así como sus grandes trabajos para la organización de la Cruz Roja.

La noticia de su fallecimiento ha causado penosa impresión entre cuantas personas se honraron con su amistad, y en esta casa donde se le quería y estimaba como algo propio, sentimos la desgracia de todo corazón. A la afligida familia del ilustre y sabio D. Alicia Caravaca le ofrecemos con el más sentido pésame la expresión de nuestro afecto y adhesión.

A la edad de sesenta años ha fallecido la virtuosa dama doña Manuela Pinnel Carrascosa, esposa del director de la fábrica de chocolates de la Compañía Colonial, don Francisco Sáez Sánchez.

Su excelente trato la hizo acreedora a la sentida manifestación de duelo exteriorizada en el acto del sepelio.

A su atribulada familia, y muy especialmente al doctor D. Salvador Navarro Bucés, nuestro estimado amigo, hacemos presente la sincera expresión de nuestro profundo sentimiento.

UNA NOTA DEL SINDICATO DE PERIODISTAS

«La corrida de la Prensa no puede celebrarse»

El Sindicato de Periodistas y Empleados de la Prensa nos envía la siguiente nota oficiosa para su publicación:

«La Asociación de la Prensa intenta la celebración de una corrida de toros en nombre de los periodistas y a su beneficio.

El Sindicato de Periodistas, integrado por el personal de Redacción y Administración de los periódicos «La Voz», «El Sol», «Informaciones», «La Tribuna», «La Esfera», «Sociedad de España», «LA LIBERTAD», «Vida Nueva», «El Socialista», «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico» y «La Esfera», no habiendo conseguido llegar a un acuerdo con la Asociación de la Prensa para que los beneficios alcanzaren a todos los periodistas, declara que no puede mostrar su conformidad con la celebración de este festivo.

Una Comisión del Sindicato de Periodistas ha visitado ayer a la Empresa de la plaza de Toros de Madrid—con la que ya había realizado determinadas gestiones—y ésta, haciendo honor a su seriedad y al respeto que debe a todos los periodistas, ha manifestado que en la plaza de Toros no se celebrará ninguna corrida en beneficio de sector ninguno de la Prensa hasta tanto que exista una definitiva y concreta inteligencia entre todos sus elementos.

Y como se haya lanzado la noticia de la organización de esta corrida y se dispongan a poner a la venta los billetes, el Sindicato de Periodistas cree su deber hacer esta advertencia, para que el público no sea el perjudicado con tal intento.»

El doctor Rathenau

Con motivo del execrable y cobarde crimen de que fué víctima el doctor Rathenau, son numerosas las manifestaciones de pésame que viene recibiendo el director general de la A. E. G. en España, de cuya importante Compañía, como es sabido, era presidente del Consejo de Administración el gran pensador, sociólogo y economista alemán.

En la imposibilidad de poder contestar a todas las cartas, telegramas y tarjetas que con tan triste motivo se vienen recibiendo en la dirección de la A. E. G. Ibérica de Electricidad, nos ha sido rogado patentizar de este modo su testimonio de gratitud y la alta consideración que le merecen tales manifestaciones de protesta y de pésame.

Una señora atropellada por una «moto»

Ferrol, 30.—El soldado de Infantería de Marina, destinado en la Capitana general, Victoriano Esteve, que guiaba una motocicleta con «side-car», ocupado por dos marineros, arrolló a una señora llamada Dolores García, hallándose ésta en la acera, fracturándole ambas piernas y causándole otras lesiones.

El suceso ha causado honda indignación. Fué detenido el conductor.

Ecos del arroyo

Esto de los ecos del arroyo es un t6pico que los politicos conservadores suelen esgrimir en el Parlamento...

Y cuando asi no sea y de cierto el vulgo se equivoque a menudo, siempre es curioso conocer sus juicios...

He aqui unos pocos, flamantisimos. Sobre las Jurdos: No valen lo que costaria civilizarlas...

Sobre Marruecos: Para implantar el protectorado civil habra que contar, en primer termino...

En caso negativo, la «civilidad» mas elemental aconseja dejarlos en paz. Sobre que no habra otro remedio...

A proposito de politica internacional: De la discusion puede salir la luz. De los porrazos...

El mundo entero es aun victima de la caligine moral consecuente a la pasada etapa de violencias...

Al que trata hoy de razonar, lo despañan a tiros. Vasee Liebnicht, Erzberger, Rathenau...

Sobre las tragedias taurinas, demasiado frecuentes: Desde que los lidiadores de reses bravas se llaman Ibarra...

El mas fuerte atractivo del torear esta como dijo el poeta en burlarse con gracia de la muerte...

Y eso es lo que ocurre ahora, sobre poco mas o menos, aunque cierto publico «dominical y espeso» se empeñe en no reconocerlo...

A proposito de las mil lanzas argentinas: Muy delicado el obsequio y muy gracioso. Pero nuestros buenos hermanos de Ultramar no pensaron...

Bien esta, en fin, con tal de que al revés del adagio las lanzas se vuelvan cañas: es decir, Tratados de comercio...

Por la fonografía, MANUEL MACHADO

LOS SUCESOS DE DUBLIN

El asedio del Palacio de Justicia

Sangrientos combates

Dublin, 30.—Las tropas del Estado libre se han apoderado de una parte del Palacio de Justicia...

O'Connor y Mellowes, con 150 patidarios, resisten todavia en una parte del edificio.

A las 3,45 de esta madrugada luchaban encarnizadamente con las tropas de ataque.

Segun las ultimas noticias, el Palacio Four Courts esta ardiendo a consecuencia de una fuerte explosión...

El puesto militar de tropas regulares de Tones ha sido atacado por los rebeldes...

La capitulación de los republicanos

Londres, 30.—Comunican de Dublin que a las cuatro y diez de la tarde los rebeldes izaron bandera blanca...

Rendición sin condiciones

Dublin, 30.—El Estado libre de Irlanda ha facilitado el siguiente comunicado:

O'Connor, que fue secuestrado por los republicanos, en represalias por la detención del Sr. Henderson...

La explosión ocurrida en el Palacio de Justicia fue producida por haber hecho estallar los insurrectos una mina colocada en la parte de dicho edificio...

Durante el día, las tropas del Gobierno irlandés han desalojado a los insurrectos de ocho posiciones más...

Los insurrectos siguen resistiendo en otros varios puntos.

Una proclama de Michael Collins

Dublin, 30.—Michael Collins ha publicado una nueva proclama al pueblo irlandés.

Los insurrectos del Palacio de Justicia pretenden combatir por la República.

La proclama llama la atención del pueblo contra las apelaciones de los insurrectos...

Otros detalles

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, Winston Churchill ha anunciado que las tropas del Estado libre habían ocupado en la mañana de hoy una gran parte del Palacio de Justicia...

A eso de las doce, el Palacio estaba ardiendo, y poco tiempo después se produjo una violentísima explosión...

Unos cuarenta soldados del Estado Libre resultaron muertos o gravemente heridos.

A la una de la tarde los rebeldes se habían apoderado de una parte importante del edificio y el incendio amenazaba a la vecindad.

El general O'Connor, adjunto al jefe de Estado Mayor de las fuerzas rebeldes, que habla sido retenido como rehén...

Ambos fueron recogidos por unos automovilistas, que los trasladaron a esta capital, donde fueron curados en la Casa de socorro.

DANDO EL HOMBRO

Las eternas victimas

Como revisero de toros—aunque también tenía este deber moral como periodista—he de protestar de un suelto ofensivo que la Asociación de la Prensa ha publicado en algunos periódicos.

Este suelto, que tiene todo el característico sabor de los «atrayentes» reclamos que hacen las empresas de los pueblos...

Los verdaderos ases, los toreros que no tienen miedo a la plaza madrileña, alternarán el miércoles, 5 de Julio, en la corrida de la Prensa...

Los cuatro ases!

Los verdaderos ases, los toreros que no tienen miedo a la plaza madrileña, alternarán el miércoles, 5 de Julio, en la corrida de la Prensa...

Este es lo que no debe de hacer la Asociación de la Prensa. Y el autor del suelto, por delicadeza, debió de guardar consideraciones y respetos a los toreros.

Porque no se trata de una corrida, ni de una forma inconsiderada de anunciar, sino de un pleito entre la Asociación y el Sindicato de periodistas...

Ya han empezado a sufrirlas, como se ve por este suelto, los toreros que no han podido tomar parte en la corrida...

A unos los ataca ya la Asociación de la Prensa. Si ahora los periodistas que simpatizan con el Sindicato hacen lo mismo con los que presten su concurso a esa corrida...

GABIRONDO

CANTARES

Para el marqués de Buniel

Mayo, Castilla, atardecer. El río canta su canción de quietud junto a la dehesa. Lluvia de primavera. Arco iris. Los montes lejanos son de naranja y los campos azules y añiles y violeta.

Y el charrito canta caballero en su corcel. Canta a pleno pulmón, llevando el ritmo del paso del caballo. Sorbe el charrito, cantando, la paz del campo, que se abraza con lo infinito en toda su extensión.

En el cantar conozco la que está virgen; tiene la voz delgada y el eco triste.

¿En quién piensa el charrito mientras canta? Toma de la villa a su aldea; al toque de oración llegará a su casa.

Labrador de mis padres será mañana; ¡echa surcos floridos a mi ventana!

Si, al casarse, se levantará con el alba en busca de los surcos floridos, que los hijos tiran mucho. ¡Ay, si no fuera por ellos!

La abundancia de la hacienda y la paz del corazón. ¡La paz del corazón! Ella trajinará todo el día, sobre todo en verano.

¡Alégrate, corazón, aunque sea por la tarde; corazón que no se alegra no viene de buena sangre!

¿No, no viene de buena sangre corazón que no se alegra! Este charrito que canta de retorno a su aldea, que es su paz y su inquietud, tiene la graciosa prestanda de un viejo caballero...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

¿Cuándo tornamos a oír los cantares de mi tierra, marqués amigo? ¿Cuándo lejos de la barandilla de este Madrid de gaceteros, arbitristas, pretendientes y farsantes...

El coronel Villegas y sus remedios patrióticos

Libreme Dios de asegurar, por propio impulso y convicción, que en el «Don Quijote», de Cervantes, tropológicamente analizado, hay más misterios que letras y palabras...

De manera que no me extraña que el famoso escritor D. Baldomero Villegas, capicoste de cuantos interpretaron la obra de Cervantes, nos haga de vez en cuando revelaciones sensacionales...

Garfo las ceremonias secretas que son precisas para esclarecer nombres y obscuridades de que echó mano el célebre cautivo en Argel para disimular o esconder las ideas que, publicadas a pleno sol, podían enzarzarse a las galeras del Rey, Nuestro Señor...

Si tal atrevimiento hubiese producido más vahenes que acudaron en Córdoba y Granada los moros españoles, santo y bueno, y allá se las hubiera Marte con sus pollos; pero si monedas, amor y tos traen cencerro, esta vez no se ha oído una esquila en diez leguas a la redonda...

Ahora digo que aceptada la hermenéutica y conseguido el encanto, no sería justo ni prudente soltar los perros y atar las piedras. Venga la donación, aunque trascienda a ciencia de pobre, de suyo desmayada e ineficaz, y procuremos acomodar nuestra vida a sus enseñanzas.

Eregido en oráculo infalible Cervantes, hay que or de rodillas a sus sacerdotes, ya que, interpretadas las voces del maestro con lealtad, es la experiencia histórica la que nos habla en las idealidades de Don Quijote y las zarrias ególatras de Sancho Panza.

D. Baldomero Villegas, a quien los años no han podido destruir en su gentil persona el continente militar, ni oscurecer en sus pupilas la mirada juvenil, afirma que Cervantes apoya desde antaño el programa de las izquierdas liberales...

En este sentido la obra de Villegas es profética, porque esto mismo que escribe en «Causas de nuestros males y su remedio» hace años que se lo oigo predicar en la cátedra grande del Ateneo y en la cátedra chica de la «cacharrería», sin velos ni rebocos.

Los liberales reunidos, conglomerados, juntos, proclaman su cervantofilia en la Alta Cámara y disponen su apologética por pueblos y ciudades, siguiendo las indicaciones del gran comentarista del «Quijote», Sr. Villegas. No se puede evangelizar con mayor rapidez ni acreditar con más justeza una teoría.

El público puede convencerse de cuanto digo escuchando a D. Baldomero o comprando su libro, según le aconsejen la preñez o la desnutrición de su faltriquera. En las lecciones de viva voz o en las páginas del libro están las probanzas de lo que digo y aun de lo que por prudencia callo.

El programa mínimo de los liberales, por su poquedad, no merece exagerados laureles, ni músicas, cohetes, órganos, adufes o campanas; es orientación honesta que no puede traspasar las fronteras sin que sea recibido a carcajadas su encogimiento.

La visita del anciano se repitió y tampoco esta vez la dama se encontraba en su domicilio, repitiéndose también la contrariedad del que podemos llamar amigo de la princesa.

Coincidiendo con estas visitas, la patrona pudo observar que en la habitación de Nadia habían aparecido unos frasquitos pequeños, de los empleados en laboratorio, los cuales contenían algo que la dueña de la casa no puede determinar.

¿Quién es el visitante? ¿Qué contenían los frasquitos? ¿Fueron facilitados a la princesa por el anciano desconocido?

No será cosa difícil para la Policía poder aclarar no sólo quién es el misterioso sujeto, sino también la procedencia de los frasquitos y cuál era su contenido.

No queremos con esto lanzar una especie insidiosa; son hechos conocidos y comprobados por nosotros; los damos a la publicidad, como decimos, cuando los peritos han hecho toda clase de investigaciones...

La comprobación de esto que denunciamos y las conclusiones deducidas por los forenses pudieran dar luz a toda la confusión que hasta ahora hubo, y una de dos: o el suceso comienza aquí, o el final de la comedia ha llegado.

quier manera que los hayas hecho, no creas que has inventado cosa nueva.

El cabalista cervantesco me miró, con esa caída de ojos que sólo poseen los grandes ingenios, y dejó caer en mis oídos lentamente estas palabras:

Cervantes manejó con singular elegancia la profecía; tenemos evidentes pruebas de esta rara habilidad. Las palabras de Teresa aluden sin disputa a esos políticos, chistes y ramplones, que poseyendo o no minas de plata troquelaron sus impuros lingotes menospreciados, hurtando al rey su efigie y a la patria sus armas.

Demandé los nombres con ansias de periodista; pero el sabio se encerró en un mutismo ascético que yo, lleno de admiración, respeté.

RAFAEL COMENGE

HACIA EL FINAL

La muerte de mister Lefevre

Se han comprobado síntomas tetánicos

Sucesivamente ha venido anunciándose que ayer sería entregado al juez el informe resumen de los forenses. Sin duda, ha querido decirse que las prácticas y análisis se darían por conclusos y así ha ocurrido.

Ayer, los forenses, en unión del médico de la embajada británica, Mr. Grey, dieron por terminados los análisis, comenzando seguidamente la redacción del informe, que tardará en ser entregado el tiempo que materialmente tarden en redactarlo.

Ciertamente se desconocen las conclusiones que del tan esperado informe han de deducirse; pero se sabe que todas las experiencias de investigación han dado resultado negativo.

Las declaraciones prestadas por el doctor Pelluch, por el alumno Sr. Dendariena y las observaciones científicas parecen demostrar, o demuestran, que en los momentos de la muerte de Mr. Lefevre se observó absolutamente un cuadro clínico análogo al que produce una infección tetánica.

Ahora bien; tenemos entendido que el cuadro clínico desarrollado en la muerte del súbdito inglés puede producirse una buena cantidad de cuerpos químicos, algunos de éstos hasta ahora poco conocidos.

¿Ha podido la ciencia aclarar el origen de la enfermedad? ¿Es tetanos, o bien un producto que desarrolle el mismo cuadro? Aquí está, a nuestro juicio, la incógnita que se precisa despejar y que pudiera dar a conocer la clave de este asunto.

Tenemos verdadera fe en los forenses, cuya competencia y sabiduría está demostrada y comprobada, y por ello confiamos que en el informe se determinará no sólo la índole del cuerpo que produjo la muerte de mister Lefevre, sino también, caso de ser tetanos, si el contagio fue espontáneo o intencionado.

Y conste que para llegar a estas conclusiones no ha sido necesario tener en cuenta la flexibilidad muscular apreciada en el cadáver, cosa que no podía menos de ocurrir por cuanto en ningún cadáver puede durar la rigidez más de cien horas, ni tampoco el estado de putrefacción, que se inicia necesariamente en todo cuerpo a las pocas horas de morir la persona, aun cuando ostensiblemente tarde algunos días.

Concretamente, las causas de la muerte de Mr. Lefevre tardarán en ser conocidas el tiempo que materialmente precisen los forenses para confeccionar el informe.

El anciano de la barba blanca y los frasquitos misteriosos. ¿Quién es el anciano? ¿Qué contenían los frasquitos?

Hasta ayer, que los hombres de ciencia han dado por terminados sus trabajos, hemos querido permanecer al margen de algunos detalles que concurren en este asunto.

No fué nunca nuestro deseo involucrar las cuestiones; pero ahora, por si el juez y la Policía desconocen estos hechos, vamos a darlos a la publicidad.

Días antes de fallecer Mr. Lefevre se presentó en la casa número 2 de la Avenida de la Plaza de Toros, donde, como es sabido, vivía entonces la princesa Wieniewska, un anciano, de aspecto venerable, bien portado, más bien grueso y con barba blanca, quien, con marcado interés, preguntó por Nadia, demostrando gran contrariedad al saber que la princesa polaca no estaba en su habitación.

La visita del anciano se repitió y tampoco esta vez la dama se encontraba en su domicilio, repitiéndose también la contrariedad del que podemos llamar amigo de la princesa.

Coincidiendo con estas visitas, la patrona pudo observar que en la habitación de Nadia habían aparecido unos frasquitos pequeños, de los empleados en laboratorio, los cuales contenían algo que la dueña de la casa no puede determinar.

¿Quién es el visitante? ¿Qué contenían los frasquitos? ¿Fueron facilitados a la princesa por el anciano desconocido?

No será cosa difícil para la Policía poder aclarar no sólo quién es el misterioso sujeto, sino también la procedencia de los frasquitos y cuál era su contenido.

No queremos con esto lanzar una especie insidiosa; son hechos conocidos y comprobados por nosotros; los damos a la publicidad, como decimos, cuando los peritos han hecho toda clase de investigaciones...

La comprobación de esto que denunciamos y las conclusiones deducidas por los forenses pudieran dar luz a toda la confusión que hasta ahora hubo, y una de dos: o el suceso comienza aquí, o el final de la comedia ha llegado.

# EL PARLAMENTO

## CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bugallal. En el banco azul, los ministros de la Gobernación y del Trabajo. En los escaños, trece diputados, y en las tribunas, ocho personas. Se aprueba el acta de la anterior.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. FOURNIER denuncia irregularidades de la Comisión mixta de reclutamiento de Gerona.

El Sr. NACHER se ocupa de deficiencias del servicio de la Compañía de ferrocarriles Andaluces.

Se lee una proposición del Sr. TORRES BELENA y éste desea aplazar su apoyo hasta que llegue el acta del Gobierno, pues la trascendencia que el asunto tiene, a su juicio, requiere una declaración del Gobierno.

El PRESIDENTE dice que no hay inconveniente en aplazarlo; pero no por unos momentos, sino para otro día, pues hoy quizás no tenga tiempo, ya que hay que sustanciar una interpelación.

Hay un ligero diálogo entre ambos señores sobre si ha de aplazarse para luego o para otro día el apoyo de la proposición, y, por fin, el Sr. TORRES BELENA se decide a apoyarla en el acto, sin perjuicio de que la respuesta del Gobierno quede demorada para otro día.

Pide que se estudie la forma de aplicar a la Línea de la Concepción la ley que regula el establecimiento de depósitos comerciales.

Para fundamentar esta petición expone la gran crisis de trabajo por que en estos momentos pasa el Campo de Gibraltar, y especialmente la Línea de la Concepción, que tiene ya un censo de 60.000 habitantes.

El ministro de HACIENDA, que acaba de llegar a la Cámara, le contesta y dice que el Gobierno ve con gran simpatía la orientación que esa proposición significa, pues considera a la Línea digna de las mayores consideraciones; pero cree que no es el medio más acertado de favorecerla el que se indica en la proposición, y, por lo tanto, siente no poderla aceptar.

El Sr. TORRES BELENA rectifica y se desecha la proposición.

### El juego en España

Continúa la interpelación del Sr. Guerra del Río sobre el juego en España.

El Sr. CRESPO DE LARA consume un turno en ella y se lamenta de los enormes estragos que el juego produce, hasta el punto de que no haya familia que esté libre de este vicio o de sus efectos.

En los dos últimos años dice que las casas de juego se han multiplicado en España y han ocurrido por el juego más de sesenta suicidios y más de cuarenta suicidios.

Combate los llamados Centros de recreo, que son centros de vagancia, murmuración y molche, y dice que en el Casino Militar se admiten paisanos y se juega, cosa que no se hacía en el Casino de la Habana cuando dominábamos allí. (Risas.)

Examina el reglamento de la Asociación Matritense de Caridad, para llegar a la conclusión de que no se cumple.

No se han creado las Juntas de distrito de esa entidad que deberían existir, ni se envían las cuentas al Tribunal de Cuentas del Reino.

(La Cámara apenas presta atención al orador, tomando a risa algunas de sus manifestaciones.)

Refiriéndose al caso de Burgos, dice que seguramente el arzobispo ignoraba que el dinero que se le dio procedía del juego, pues a haberlo sabido no lo hubiera admitido.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra.

### ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen, nuevamente redactado, sobre el proyecto de ley regulando la suspensión de pagos de comerciantes y Sociedades mercantiles.

Sin debate alguno, después de aceptar una enmienda al artículo 20, del señor marqués de OLERDOLA, se aprueba el dictamen.

También se aprueban otros varios dictámenes, entre ellos los siguientes:

Sobre la proposición de ley segregando del Municipio de Las Franquesas del Vallés el barrio de Lladone para agregarlo al Municipio de Granollers.

Sobre el proyecto de ley autorizando al ministro de Fomento para otorgar al Ayuntamiento de Durango (Vizcaya) la concesión de 25 litros de agua por segundo, derivado de los manantiales del arroyo Cortázar, para ampliar el abastecimiento de aguas de dicha villa.

Declarando de utilidad pública las obras de ampliación del abastecimiento de aguas de Vergara (Guipúzcoa).

Dictamen mixto sobre el proyecto de ley modificando la legislación penal y procesal en materia de contrabando y defraudación.

Extendiendo los beneficios de la ley de 8 de Julio de 1898 a los pueblos menores de 6.000 habitantes, para constitución de las Comunidades de labradores.

Otros dictámenes de la Comisión del Trabajo relativos a colonización de varios montes de las provincias de Huelva y Cáceres.

Después de retirar una enmienda al capítulo 5.º del Sr. HERMIDA, habiéndola apoyado en un breve discurso, queda aprobado el estado letra B, relativo al presupuesto de ingresos.

### Debato sobre Marruecos

A continuación se aprueba este dictamen definitivamente y sigue discutiéndose la sección 13 del presupuesto de gastos, «Acción en Marruecos».

El Sr. ROMEO termina el discurso de impugnación que ayer empezó.

Niega que los moros hayan sido traidores a España, pues no han existido casos de deslealtad en masa.

Los que se han rebelado han constituido casos aislados. Los jefes que han tratado bien al moro han contado siempre con él.

El moro, por encima de todo, tiene amor a la justicia y a la santidad.

El moro es trabajador y pacífico, pues fuera de los secuestrados de Arcila, de algunos asesinatos de contrabandistas y otros contados casos, lo demás que se dice de Marruecos sólo es hijo de la fantasía de los novelistas.

El Roghi hacía a los moros trabajar en las minas, y esto ocurría mucho antes de que a España, mal aconsejada, se le ocurriera ir a Marruecos a implantar el protectorado.

Pero el moro no quiere que se vaya a esclavizarlo y a que los cristianos se lleven las riquezas que son suyas.

Porque el moro no es, como muchos creen, un ser irracional que no se da cuenta de las cosas y no tiene noción de lo que le conviene. Dice que estamos hoy en Marruecos como en Julio de 1921, cuando Abd-el-Krim nos dijo: «No paséis de ahí, porque si pasáis es la guerra.»

Y no hemos pasado, no hemos podido y hay que ver si podemos. El Sr. FANJUL: Hay que ver si debemos pasar, porque si debemos, podemos. El Sr. ROMEO: Pues eso, su señoría debe decirselo a su jefe, que ha sido ministro de la Guerra, y a los demás ministros. Ellos son los que han de explicarnos por qué no hemos podido pasar. Afirma que Abd-el-Krim ha querido trabajar y no se le ha dejado. Expone los propósitos del Raisuni cuando fuimos a Arzila, y dice que quería hacerse súbdito español, dar valor a las fincas que había heredado de sus padres, unirse con mojalata españoles, cultivar remolacha y crear una gran fábrica de azúcar. Abd-el-Krim, en la zona de Alhucemas, también quería trabajar, y siendo esto así, ¿qué conducta es la que nosotros debemos observar en Marruecos? Dice que no son precisos 160.000 hombres en Marruecos, porque a todo tirar, y aunque se tocara a rebato en toda la zona, no podrían reunirse 30.000 moros en armas. En las posiciones de retaguardia, del terreno que hemos conquistado no hay moros; aquello es un desierto. (Una voz: ¿Dónde están?) No lo sé; pero lo que sé es que allí no han vuelto. El marqués de VALDERREY: Pero su señoría debe saber que el Raisuni tiene hoy 6.000 hombres. El Sr. ROMEO: Ya he concedido hasta 30.000, y aun así no veo justificado que tengamos nosotros 160.000 hombres en Marruecos. Pero, además, eso de los 6.000 hombres del Raisuni son cuantos divinos, porque hoy mismo he hablado con un militar que acaba de llegar de allí y conoce mucho aquello y no me ha hablado para nada de esos 6.000 hombres. Expone una plantilla y un presupuesto de Oficina indígena, advirtiendo que el jefe de ella no ha de ser de categoría determinada para poder poner a la persona que pueda ejercer una labor provechosa, sea la que tuere su categoría. Propone que se subvencione con el 5 por 100 a las Empresas agrícolas hasta cien millones de pesetas, porque sembrando riqueza es como se hacen grandes los pueblos. Hay que ayudar a cuantos quieran ir a Marruecos a fomentar la industria, las obras públicas, los ferrocarriles, etc., pues así el Estado aún se ahorrará dinero. Pero allí sólo se hacen posiciones militares, y es claro que el moro dice que no le sirven para nada, pues cuando las caravanas llegan por la noche, rendidas de cansancio, a lo sumo se les permite permanecer fuera de la posición. Pues lo práctico sería dedicar cinco millones de pesetas para construir alrededor de cincuenta fondaks, que al mismo tiempo que servían de albergue al moro, serían puestos de guardia de nuestras tropas. Hay que establecer cien escuelas de primera enseñanza y gastar 150.000 pesetas en cincuenta pensiones, como hace Francia. Habla de la forma en que ha actuado el Ejército y dice que las fuerzas de choque han sido generalmente los Legionarios, los Regulares y la Policía indígena. (Los Sres. La Cierva y Crespo de Lara interrumpen para decir que también las fuerzas expedicionarias se han batido a vanguardia.) No lo dudo—dice el Sr. Romeo—y a todos les hago la justicia que se merecen; pero, según los partes oficiales, las fuerzas de choque generalmente han sido las que he citado. Ruega al ministro de la Guerra que traiga lo antes posible una relación de las bajas que por heridas ha habido en los Cuerpos expedicionarios. Así se podrá sacar la debida proporción. También expone su plan de ejército marroquí para nuestras atenciones en la zona de protectorado, con su correspondiente presupuesto. Figura en él cuatro mehallas y cuatro batallones del Tercio. La mehallá tendría 6.000 hombres de todas las armas y el batallón del Tercio 1.200 hombres, con las correspondientes secciones de ametralladoras. Termina manifestando que si se llevara su plan a la práctica se podría obtener una economía de 1.400 millones, y diciéndole al Gobierno que si no recurre a una reacción, podría ser que el pueblo recurriera a una gran revolución. El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI le contesta, por la Comisión. Rectifica algunas cifras de las citadas por

el Sr. Romeo, y le dice que, según el conde de Romanones, la aventura de Marruecos nos había costado, hasta 1921, 1.400 millones, y en el último año 600 millones más.

### Lo que opina Cambó

El Sr. CAMBO hace uso de la palabra para consumir otro turno en contra.

Empieza por examinar las cifras de esta sección, y dice que se debe separar lo que debe ser la campaña actual y el resto del problema de Marruecos.

Dice que el verano anterior España necesitó hacer un gran esfuerzo militar para salvar las consecuencias inevitables del desastre de Melilla. Todo el mundo reconoció esa necesidad.

El espíritu público acompañó hasta Enero a la acción del Gobierno.

El Ejército tenía una misión militar clarísima que cumplir y el país lo veía perfectamente.

Pero después de ocupado Dar-Dríus empezaron las vacilaciones del Gobierno.

No hay duda de que se combatió en forma que se lograron los objetivos, pues los moros se retiraron ante nuestros avances, y las tácticas se fueron de donde hasta entonces habían vivido.

El Gobierno anterior acordó que no estimaba terminada la misión militar con la ocupación de Dar-Dríus, y yo formulé mi disconformidad con el acuerdo, hasta el punto de que consulté con el jefe del Gobierno si debía yo continuar en él, y después de la consulta accedí a seguir hasta el momento que se acordara poner en ejecución el plan formado para continuar las operaciones.

En ese momento saldría yo del Gobierno; pero el Gobierno cayó sin que esto llegara a ocurrir.

No creo que se deba tener, con gran sacrificio para el país, un ejército de 150.000 hombres en África sin determinar un objetivo.

Es muy peligroso mantener un estado de incertidumbre sin una finalidad política militar.

La opinión pública, como no se le ha dado una finalidad, siente más la carga, y en Marruecos sucede lo que en España: se va debilitando el espíritu militar y acabará por perderlo si no se le señala un objetivo.

Y esto envalentona al enemigo. Llevamos dos meses sin avanzar un paso y el moro comenta el hecho desfavorablemente. Nosotros teníamos en Marruecos un esbozo de colonización; pero ante lo que ocurre los que allí trabajaban están marroñándose, y dentro de una semana no quedará allí ni rastro de nosotros.

Lo más urgente para nosotros en Marruecos es el problema de la campaña actual. Es necesario que el Gobierno diga claro si ha terminado.

Esta campaña tiene dos direcciones: una para demostrar que a nosotros no se nos echa impunemente de allí y que nuestro ejército, aunque huya en un momento de pánico, no se deja abatir.

La campaña del 50 fué eso; la terminamos con un convenio de los caudillos de ambos pueblos y vino luego un gran período de prosperidad interior.

La otra derivación de la campaña es la de unir las dos zonas en forma que los moros queden o amigos o sometidos.

Si se opta por la primera finalidad, la campaña hay que darla ya por terminada, y en el Parlamento hay que decirselo al país.

Mi criterio es el de dar por terminada la campaña, pues ya hemos demostrado que no se nos echa de Melilla y tenemos ocupado terreno mucho mayor del necesario para defender la plaza.

Cuando hay un objetivo se pueden pedir sacrificios al país; pero ya no es posible mantener más el espíritu público aquí y el militar en Marruecos.

Hay que huir del muy español sistema de dormir tranquilamente ante una fachada, ante un telón detrás del cual no hay nada.

No basta hacer del alto comisario un genio de la guerra ni pararse a pensar en si ha de seguir o no.

Es una equivocación pensar que para nosotros el de Marruecos es un problema colonial. Por eso no debemos fijarnos demasiado en el ejemplo francés, pues no buscamos allí mercados para colocar nuestros productos.

(Se habla de que es un problema estratégico. Pero soñará nadie en una guerra con Inglaterra? No.)

Marruecos para España es solamente un problema político, porque Marruecos es una pieza del complicadísimo problema de equilibrio del Mediterráneo.

Nosotros estamos en el Norte de África porque Inglaterra no puede consentir que esté otra nación de más potencialidad. Para Inglaterra la libertad del Estrecho es esencial.

Nosotros estamos en África para prestar un gran servicio a dos potencias cuya amistad por igual nos interesa: Inglaterra y Francia.

Pero Inglaterra nunca nos ha exigido que ocupemos toda la zona de protectorado, ni que nos arnuémos para servirla.

La libertad del Estado se mantiene igual aunque no ocupemos toda la zona. Cuando oigo a algunos diputados exponer planes de obras públicas en Marruecos, pienso en el ataque de generosidad que les ha dado, como si se tratara de un problema colonial.

Creo muchos de buena fe que las empresas de protectorado son para extender la civilización, y no hay nada de eso, pues el protectorado es para conquistar terrenos y fomentar otros intereses.

Nosotros debemos limitarnos a la zona costera que podamos mantener en forma barata y procurar sólo cumplir nuestros deberes políticos, dando ejemplo de morales, trabajadores y buenos administradores, para que todos vean nuestros buenos propósitos.

Cuando hayamos de construir una carretera en esa zona, hemos de ver si nos conviene lo mismo que si se tratase del más apartado rincón de España.

A los moros hemos de dejarlos tranquilos, y cuando se les pase la impresión de la guerra, ellos mismos vendrán atraídos por los intereses y por las conveniencias.

En España tenemos planteado el eterno problema del honor y en él hemos perdido todo lo demás.

En Marruecos no tenemos problema de honor; hemos sido agredidos, hemos contestado y hemos llegado hasta donde hemos querido.

Recuerda a D. Juan Prim y dice que es el estadista más grande que ha tenido España.

Alude a la campaña que Inglaterra sostiene en Asia Menor, y dice que cuando las circunstancias le obligan a ello se retira y pacta.

Todos los pueblos están dando manifestaciones parecidas de sentido común, y esto no significa desdoro para ellos.

Insiste en que se debe dar por terminada la campaña actual y el Gobierno debe ordenar que se suspendan las obras que se realizan hoy en puestos que por fuerza hemos de abandonar.

Hemos de limitarnos a la ocupación de una zona en la costa que se crea necesaria, y la acción de protectorado no ha de ser impuesta, sino perseverante.

El problema de Marruecos lo hemos creado nosotros, y el ideal debe ser que se hable poco de Marruecos, y libres de esta preocupación, tenemos muchos problemas interiores, cuya solución urge para engrandecimiento del país.

Tenemos el problema social, que muchos creen terminado y no lo está. Si resolvemos los problemas interiores, con la convivencia de los grupos étnicos, llegaremos a un iberoamericanismo que hará grande a España.

El jefe del GOBIERNO dice que cuando llegue el momento oportuno, el Gobierno hablará muy claro, en forma que todos han de quedar satisfechos.

Podrán—dice—reprocharme el fondo; pero no la forma, porque será de absoluta claridad.

Estima que un debate de esta naturaleza no debe prolongarse con intervenciones innecesarias y fatigosas, y por ello espera que, según lo convenido, hoy, aunque sea prolongando la sesión, quedará terminado.

Se suspende el debate, y el Congreso pasa a reunirse en secciones. Reanudada la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión de las secciones, y se levanta a las nueve menos cuarto.

## SENADO

El Sr. Sánchez de Toca declara abierta la sesión a las cuatro y veinticinco.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MARTIN SALAZAR, como Inspector general de Sanidad, explica las razones que han obligado a la Dirección de Sanidad para instalar un Dispensario de enfermedades venéreas en Santander, instalación que se llevó a cabo de acuerdo con la Junta de damas propietaria del inmueble.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Sobre una pensión

Llama la atención el Sr. IZQUIERDO a la presidencia acerca de un dictamen que figura en el orden del día sobre la concesión de una pensión en favor de la hija de Martine de la Rosa.

Considera un oprobio para España el que se opongan algunos a esta pensión, máxime cuando la hija del Sr. Martínez de la Rosa tiene sesenta años y atraviesa una situación muy precaria.

El Sr. CANELLA se adhiere al anterior ruego.

El señor PRESIDENTE considera muy justificados los elogios hechos a la figura del Sr. Martínez de la Rosa.

Declara que este dictamen no ha sido aún puesto a debate, porque varios senadores han pedido el «quorum».

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ, aludido por las palabras de la presidencia, explica el por qué reclamó el «quorum», que nada tenía que ver con este asunto.

Pasadas las circunstancias que a ello le motivaron, desiste del «quorum» y dice que se asocia al dictamen.

El PRESIDENTE manifiesta que él se ha referido a otros senadores.

El Sr. ROYO VILLANOVA afirma que el tener este asunto sin debate se comete una descortesía con la otra Cámara, que lo aprobó por unanimidad.

El Sr. IZQUIERDO insiste en que el dictamen debe ser puesto a discusión. Si esos senadores que guardan el incógnito han pedido el «quorum», venga la votación, que a mí no me asusta el «quorum», puesto que lo pediré al ejercer este derecho en los asuntos que considere oportunos. Lo que no puede ser es que este dictamen siga extramuros y sin resolverse.

El PRESIDENTE, después de explicar el criterio de la presidencia sobre la petición, declara que se pondrá al habla con los senadores que lo pidieron.

#### La reforma tributaria

Se pone a discusión el artículo 10 de este proyecto.

Son desechadas varias enmiendas del señor marqués de la HERMIDA, y aceptadas otras de los señores duque del INFANTADO, marqués de PILARES y barón de RIO TOVIA.

El PRESIDENTE accede; pero dice que continuará el debate de la totalidad, y concede la palabra al marqués de la Hermida para consumir otro turno.

El marqués de la HERMIDA dice que hay contradicción entre varias de las enmiendas admitidas, y pide aclaraciones a la Comisión.

El Sr. GOICOECHEA da éstas, y el marqués de la HERMIDA se considera satisfecho.

El conde de CASAL consume el tercer turno en contra.

Queda el artículo 10 pendiente de votación. Al artículo 11 se admite una enmienda, que queda pendiente de votación, aprobándose el artículo 12, puesto que no se ha presentado ninguna enmienda.

El Sr. DURAN Y VENTOSA defiende una enmienda, que es rechazada.

El Sr. VALERO HERVAS hace un extenso discurso abogando por la disminución de los impuestos con que se gravan los sueldos de los funcionarios, pues con esta ley se obliga a abonar un impuesto del 14 por 100 a los funcionarios que perciben 3.000 pesetas, y esto lo cree disparatado y absurdo.

Habla del presupuesto francés y cita los descuentos a que están sometidos aquellos empleados.

Afirma que los individuos que perciben 6.000 pesetas de sueldo, tributan al Estado anualmente 30 pesetas.

El Sr. GOICOECHEA, por la Comisión, dice que no se puede acceder a la petición del Sr. Valero Hervás, porque no está el Tesoro en condiciones de aumentar los gastos y reducir los ingresos.

El Sr. DURAN Y VENTOSA defiende el voto particular presentado por el Sr. Ferrer y Vidal.

Por la Comisión le contesta el Sr. GOICOECHEA.

El ministro de HACIENDA contesta también al Sr. Durán y Ventosa, explicando su criterio acerca del establecimiento de profesores mercantiles y del intento de incorporar a los comerciantes individuales a este impuesto en relación con la importancia de su negocio.

Rectifican los Sres. DURAN Y BERGAMIN.

(Ocupa la presidencia el general Marina.) Se rechazan varias enmiendas de algunos senadores y se admiten otras.

Anuncia el presidente que hoy se pondrá a votación el artículo, y se levanta la sesión.

### FRANCIA Y LA ARGENTINA

## Un banquete a Alvear

París, 30.—El Comité Francia América ha celebrado anoche con un banquete, al que asistieron más de cuatrocientos comensales, la elección del embajador de la Argentina en esta capital, Sr. Alvear, para la presidencia de la República.

Al banquete asistieron todos los representantes diplomáticos de ambas Américas, muchos mariscales y las más salientes figuras de la buena sociedad parisíense y colonias americanas.

En la recepción que siguió al banquete fueron presentadas al Sr. Alvear millares de personas.

Hanotaux elogió calurosamente la personalidad del Sr. Alvear, declarando que la Argentina, al designarle, da prueba de su prudencia, de su sentimiento del equilibrio y de su elevada mentalidad.

El Sr. Alvear, contestando a este discurso, recordó emocionado el período de diez años que pasó en París, durante los cuales—dijo—pudo apreciar la lealtad de Francia en sus amistades.

Los días trágicos de la gran guerra—añadió el Sr. Alvear—, vividos a vuestro lado, añadieron a mi simpatía y mi amistad por este país la más profunda admiración por la resistencia tenaz, por el valor y el patriotismo de que disteis prueba ante el mundo, que os contemplaba asombrado, y que nadie podría sobreparar.

Llevo la convicción—terminó diciendo—de que, como he tenido ocasión de repetirlo en diversas ocasiones, vuestro país será uno de los primeros en alcanzar de nuevo la plenitud de su vigor, tanto moral como material, en forma que le permita competir con todos, como siempre, en la lucha por el progreso y la civilización humanas.

## Movimiento obrero

### Solidaridad

El Consejo obrero de Madrid, Zaragoza y Alicante se ha dirigido a todos los letrados pidiendo se ejerza solidaridad, presentando un concurso eficaz, leal y decidido de los mineros de Asturias y a los metalúrgicos de Vizcaya.

### Convocatorias

Impresores.—Junta general extraordinaria esta noche, a las nueve y media.  
La Piqueta.—General extraordinaria el día 3 de Julio, a las ocho de la noche.

La Oportuna Madrileña.—General ordinaria el lunes, a las nueve de la noche, en el Circulo Socialista, calle de Valencia, 5.  
Pintores decoradores.—Mañana, a las nueve de la misma.

## UNA FAMILIA NUMEROSA

Melbourne, 30.—María Ana Nobbs, de noventa y tres años, que reside en Chesham (Nueva Gales del Sur), cuenta con 26 descendientes: 12 hijos, 7 nietos, 13 bisnietos y 20 tataranietos.

LAS PEQUEÑAS OBRAS FAMOSAS

La fiesta nacional

La becerria de los concejales

¿Cómo está la sociedad?

Como saben nuestros lectores, se había organizado una becerria...

Pero los concejales, que son constantes en sus ideas...

Ayer se distribuyeron unas invitaciones de bodamente...

¡Si el pueblo hubiese podido ver a sus representantes!

Actuaron de matadores los concejales señores Onís...

Sufrieron más revoluciones que en una sesión movida...

Presidieron las hijas de D. Honorio Riesgo...

Durante la lidia del quinto becerro se hizo la "gracia"...

Ya saben los madrileños en qué se ocupan sus concejales...

Muy edificante!

LAS CORRIDAS DE MAÑANA En Madrid

Se celebrará una novillada, en la que lidiarán seis buenos mozos...

En Vista Alegre La corrida de mañana tiene categoría de acontecimiento...

No creemos se pueda pedir mejora en el cartel y seguramente se agotará el papel...

EN PROVINCIAS ALICANTE.-Fortuna, Sánchez Molinas y Nacional II

Alicante, 30.-Se lidián toros de Miura. Primero.-Largo, bien puesto de defensas...

Segundo.-Castaño, largo, apretado de cuerna. Mejías le saluda con cinco verónicas...

Tercero.-Colorado. Nacional da unas verónicas colosales...

Cuarto.-Negro, grande. Fortuna verónica bien. Intenta un pase rodilla en tierra...

Quinto.-Largo y apretado de cuerna. Mejías clava tres pares superiores...

Sexto.-Chorreado. Nacional da unas verónicas superiores...

AGUILAR DE CAMPOO.-Llamas Aguilar de Campoo, 29.-Lidiáronse novillos de Carreros...

Antonio Llamas, único matador, tuvo un éxito completo...

éxito completo toreando y matando, siendo Banderilleo...

SORIA.-Carlos Gómez, Julio Conde y Pintao. Soria, 30.-Se lidiaron novillos de Soler...

MONDEJAR.-Cerrajería Mondéjar, 30.-Toros de D. Francisco Sánchez, superiores...

ZARAGOZA.-Charlotada Zaragoza, 30.-Becerro de Terreros, regulares...

OPORTO.-Rodalito Oporto, 30.-Con extraordinaria animación se ha inaugurado...

Angelete, operado El excelente matador de toros Angelete, que tan brillante campaña...

LOS ATENEISTAS UN BANQUETE Ayer, a medio día, se celebró en Toumié el anunciado banquete...

Un reformatorio para niños delincuentes Murcia, 30.-Se ha reunido la Junta Provincial de Protección a la Infancia...

Historia de una poesía de Curros Enriquez

Hay destellos sueltos de la espléndida lumbrada en que suele quemarse el número creador...

A este género de obras del espíritu pertenece el dulce y patético poemita Cántiga, del penetrante Curros...

Cántiga llegó a una enorme popularidad en la blanda y bella tierra de Concepción y Rosalia...

La América nuestra, que tenía poetas desde los viejos tiempos de Netzahualcoyotl...

En oportuna ocasión, ya muy próxima su muerte, acaecida en la Habana el 7 de Marzo de 1908...

El sensitivo artista de Celanova escribió su bella composición en Madrid a los dieciocho años...

N-o xardin unha noite sentada o repexo d'o branco luar, unha nena choraba sin trégoles...

Y-a coitada entre queixas decía: Xa n'o mundo non tengo ningun...

Os seus ecos de malenconía caminaban n'as aias d'o vento. Y-o lamento repetía:

¡Vou morrer e non veu a meu ben! Lonxe d'ela, de pe sobre a popa...

Y-o mirar as xentis andurriñas cará a terra que deixa cruzar: ¡Quén pudiera dar volta-pensaba...

Mais as aves y-o buque fuxían, sin oír seus amargos lamentos: sólo os ventos repetían:

¡Quén pudiera con vosco voar! Noites claras, d'aromas e luar, desde entón...

Después, Salgado abandonó Madrid y Curros Enriquez quizá ingresó en la redacción de El Imparcial...

Pasados ocho años, el autor de A igrexa fria fué a Orense...

«El canto seguía-dice el poeta-y, y la letra, que peritibó vagamente, parecía preguntarme: ¿No me conoces?...

N-o xardin unha noite sentada, la canción empezaba diciendo: Unha noite, n'a eira d'o trigo...

Esperó el poeta; siguió la letra que oía, y vió que en el tercer verso también su poema había sufrido una alteración...

¿Qué había ocurrido? El poeta nos lo dice. Su paisano Alonso Salgado, que era natural de Trives...

Ocurrió que en España la Grafología cuenta, por lo visto, con muchos curiosos...

Y sinceramente confesamos que el ser grafólogo no es una virtud ni un mérito brillante...

Queda abierto para todos nuestros suscriptores, y no requiere otra molestia que remitirnos un trozo de escritura manuscrita...

Prescindimos, pues, igualmente, de traer a colación datos históricos sobre la Grafología...

No es tal nuestro propósito. Únicamente buscamos como finalidad la vulgarización de tan curiosa ciencia...

Si transcribiésemos el siguiente párrafo, tomado de una enciclopedia que cualquiera puede consultar:

«El gran Goethe declaraba a su amigo Lavater su fe absoluta en la íntima relación que existe entre el carácter e inteligencia de los hombres...

«Cuanto más comparo las escrituras distintas que ante mis ojos pasan, más y más me convengo de que son otras tantas manifestaciones del carácter del escritor.»

Ocurrió que en España la Grafología cuenta, por lo visto, con muchos curiosos y con pocos apóstoles.

Nuestro Consultorio Queda abierto para todos nuestros suscriptores...

La sustitución indignó a Curros, y dos años después incluyó la poesía tal como la concibiera en su libro Aires d'a miña terra...

«Ya era tarde, sin embargo-escrive Curros- La canción, adulterada, era ya popular; había sido editada fraudulentamente en América...

«Explicable enojo del creador enamorado de su obra el que late en sus palabras! Pero, ¿cuál es la verdad de las cosas?...

Unha noite n'a eira d'o trigo... en añoranza precisa de la eira de su aldea, ¿se emocionaban igual si comenzaran la doblada estrofa como la escribió el vate orensano?

Dejemos que el alma, impresionada por el estro penetrante de Curros y por la delicada improvisación de Alonso Salgado, beba en la melancolía esencial del poemita...

No siempre se logra conocer al prójimo por sus acciones. Las acciones van muchas veces cubiertas con la máscara de la hipocresía...

Siendo la educación muchas veces y la necesidad otras, frenos puestos al temperamento, en sus escritos, todas, absolutamente todas, las personas, dejan transparentar el «yo» que los humanos llevamos dentro.

La Grafología-contra la opinión de los insensatos o de los holgazanes que no se ocupan de estudiarla-es una ciencia que permite, con observación y entretenimiento, averiguar el carácter de las personas...

El perverso, el ignorante, el agresivo, el celoso, el tacaño, el lenguaraz, el vesánico, todos los tipos de la raza humana, psiquicamente considerados, ante la Grafología no tienen secretos...

La Grafología, en general, todo lo desnuda, sabiendo aplicar sus preceptos. Cuando el carácter sufre modificaciones-sea cualquiera el sentido, ya ganando terreno hacia el bien o avanzando hacia el mal-la escritura manuscrita es perfectamente sensible a la variación.

El hombre malo que se redime, instintivamente fué cambiando los rasgos característicos de su escritura. A la inversa, el hombre que se perversa, modifica igualmente dichos rasgos.

Haciendo una frase, sin el afán ni la vanidad de hacerla, yo diría que la escritura de las personas es la proyección de su espíritu y hasta de su conciencia.

Al divagar sobre los muy atractivos aspectos que ofrece la Grafología, iríamos llenando cuartillas vertiginosamente hasta reunir número de ellas más que sobrado para confeccionar un libro...

No es tal nuestro propósito. Únicamente buscamos como finalidad la vulgarización de tan curiosa ciencia, proporcionando de paso algunos datos de amenidad a nuestro público...

cuando menos, a la porción de nuestros lectores que se dignen favorecernos con su curiosidad.

Prescindimos, pues, igualmente, de traer a colación datos históricos sobre la Grafología. No nos gusta hacer necios alardes de erudición...

Cuanto pudiéramos decir a este efecto, hállase al alcance de todos. En el epígrafe correspondiente de un Diccionario Enciclopédico se pueden leer unos párrafos con breve reseña histórica y algunos otros pormenores sobre la materia.

Si transcribiésemos el siguiente párrafo, tomado de una enciclopedia que cualquiera puede consultar:

«El gran Goethe declaraba a su amigo Lavater su fe absoluta en la íntima relación que existe entre el carácter e inteligencia de los hombres (de las mujeres también, declámanos nosotros) y sus escrituras respectivas. Y Lavater, a su vez decía: «Cuanto más comparo las escrituras distintas que ante mis ojos pasan, más y más me convengo de que son otras tantas manifestaciones del carácter del escritor.»

Ocurrió que en España la Grafología cuenta, por lo visto, con muchos curiosos y con pocos apóstoles.

Y sinceramente confesamos que el ser grafólogo no es una virtud ni un mérito brillante. Es tan sólo un entretenimiento. No vale, por tanto, el darse apositón.

Nuestro Consultorio Queda abierto para todos nuestros suscriptores, y no requiere otra molestia que remitirnos un trozo de escritura manuscrita con tinta en una cuartilla-cuando menos en una cuartilla-de papel blanco, incluyendo, los que así lo desean, su nombre y apellidos, y en cualquier caso, un lema constituido por una sola palabra, y, eso sí, «siempre» la rúbrica.

Daremos esta sección en nuestros números de cada domingo, y será condición «absolutamente precisa» que cada consultante nos envíe la faja del periódico que acredite su circunstancia como tal «suscriptor» a LA LIBERTAD...

Todos los pliegos se dirigirán a nuestro apartado de Correos, número 981, indicando en el sobre la referencia de «Consultorio Grafológico de LA LIBERTAD».

cuartilla-de papel blanco, incluyendo, los que así lo desean, su nombre y apellidos, y en cualquier caso, un lema constituido por una sola palabra, y, eso sí, «siempre» la rúbrica.

Daremos esta sección en nuestros números de cada domingo, y será condición «absolutamente precisa» que cada consultante nos envíe la faja del periódico que acredite su circunstancia como tal «suscriptor» a LA LIBERTAD...

Todos los pliegos se dirigirán a nuestro apartado de Correos, número 981, indicando en el sobre la referencia de «Consultorio Grafológico de LA LIBERTAD».

Noticias breves Madrid

Se ha prorrogado hasta el 15 de julio el plazo para adquirir las cédulas personales. El alcalde clausuró la feria donde se expendió la leche que intoxicó a veinte personas.

Hecha la liquidación de la Fiesta de la Flor, ha resultado un saldo de 143.284 pesetas. Ha regresado a Barcelona el capitán general de la cuarta región D. Miguel Primo de Rivera.

La reina Victoria visitó ayer por la mañana el Dispensario antituberculosos de la calle del Tutor.

Los jurados no podrán pedir el indulto

El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Ordóñez, ha dirigido a los presidentes de las Audiencias una real orden circular disponiendo que no se dé curso a ninguna instancia en solicitud de indultos que se formulen por personas que hayan actuado como jurados y que en su escrito aduzcan como razón para que se conceda dicha gracia el haber padecido error en el veredicto que pronunciaron.

Carnet para hoy

CULTURAL DEPORTIVA.-A las diez y media, baile verbena en La Huerta. FOMENTO DE LAS ARTES.-A las diez, verbena familiar.

JUVENTUD FEDERAL, Pizarro, 15.-A las diez y media, conferencia del ex diputado a Cortes Sr. Ayuso, disertando sobre el tema «Divagación vulgar sobre filosofía de las dimensiones».

NOTICIAS

Nuevo académico.-En la última sesión que ha celebrado la Academia de Medicina ha sido elegido académico el notable doctor D. Vicente Gimeno, profesor auxiliar de San Carlos.

Gran baile verbena.-Organizado por el Grupo artístico radical se celebrará mañana domingo, a las diez de la noche, un gran baile verbena en el patio de la Casa del Pueblo Radical (Relatores, 24), al cual quedan invitados por la presente todos los señores socios y sus familias.

Para la entrada de los socios de la casa o de la Juventud y señoras que les acompañen será suficiente la presentación del recibo del mes corriente.

Baños para los niños.-La Primera Casa de Higiene Benéfica Infantil, establecida con todos los adelantos modernos, fundada hace cuatro años por la presidenta de la Junta de Damas de Comiá Femenino de Higiene Popular, ha abierto ya los abonos de baños a placer, generales y de ducha, que se dedican durante el verano a diario, y de ocho de la mañana a ocho de la noche, a los niños de tres a doce años.

Plaza de toros de Madrid.-Mañana domingo, 2 de Julio, se celebrará una corrida de novillos de la ganadería de los Sres. Hifalgo Hermanos, que serán lidiados por las cuadrillas de los aplaudidos diestros Aráulaz, Torquito II y José Cabezas.

La corrida empezará a las cinco. En los concursos de piano y armonía de este año, ha obtenido por unanimidad del Tribunal, primer premio en ambos concursos, la señorita María Luisa Arrese y Argerich, hija del conocido comerciante de esta corte D. Abilio.

A sus profesores, el gran pianista y compositor D. Joaquín Larregla, y al eminente armonista D. Abelardo Bretón, sus padres, y en particular a la señorita Arrese, damos nuestra más entusiasta enhorabuena.

Otra escuela cerrada La Junta municipal de Primera enseñanza ha propuesto la rescisión del contrato de arrendamiento de un local-escuela para niñas instalado en la casa núm. 4 de la calle de los Caños. Agreguemos, pues, una más a las 23 escuelas cerradas que tiene el Ayuntamiento de Madrid.

Y aún, según dicen personas bien informadas, se intenta cerrar algunas más. A este paso Madrid se quedará sin escuelas nacionales, que es lo que se pretende. Y, entre tanto, vengán discursos y Memorias, diciendo que se desea mucho la cultura del pueblo y que, legalmente hablando, sobran 395 escuelas, y, por lo tanto, las obligaciones legales de enseñanza están en Madrid sobradamente atendidas...

Congreso de escuelas maternales Del 31 de Julio al 2 de Agosto próximo, bajo la presidencia de M. Lapié, director de la enseñanza primaria en Francia, se celebrará en Toulouse el primer Congreso de escuelas maternales.

Las cuestiones que van a tratarse

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA SIERRA de CINTA - BARRENAS - FRESAS TRIANGULOS - PIEDRAS ESMERIL GRANDES EXISTENCIAS VICTOR SEREX MADRID DE MENA, 10 - APARTADO 72



